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1 JOHDANTO 

Opinnäytetyössä selvitetään, minkälainen kouluyhteisöohjauksen merkitys on ja miten 

se lisää hyvinvointia Ylöjärven Yhtenäiskoulun kouluyhteisössä. Kouluyhteisöön kuu-

luvat oppilaat ja opettajat sekä monien eri ammattiryhmien edustajat, kuten koulun-

käynninohjaajat, oppilashuollon henkilöstö ja hallinnon henkilöstö. Tutkimuksen ra-

jaamiseksi koulunkäynninohjaajat ja hallinnon henkilöstö tullaan jättämään tutkimuk-

sesta pois. 

 

Tavoitteena on selvittää 5.–9. vuosiluokkien oppilaille, opettajille ja oppilashuollon 

ammattilaisille suunnatun kyselyn avulla valittujen ryhmien mielipidettä ja kehitys-

ideoita kouluyhteisöohjauksesta ja sen tarpeellisuudesta. Koska oppilashuolto on tii-

viissä yhteistyössä kouluyhteisöohjaajan kanssa, on tärkeää saada myös heidän mieli-

piteensä kuuluviin. Oppilashuollon ammattilaisia ovat terveydenhoitajat, koulukuraat-

tori ja koulupsykologi.  Opinnäytetyön toimeksiantajana on Ylöjärven kaupunki/ Ylö-

järven Yhtenäiskoulu.  

 

Ylöjärven kaupunki sekä Ylöjärven Yhtenäiskoulu esitellään empiriaosuuden koh-

dassa toimeksiantajan esittely. Perusopetus kuuluu kunnan lakisääteisiin tehtäviin, 

mutta kouluyhteisöohjaus on kunnalle vapaaehtoisesti järjestettävää palvelua. (Perus-

opetuslaki 628/1998, 2 luku 4§.) Koska kouluyhteisöohjaaja on vaihtunut kesken opin-

näytetyön tekemisen, korostuu opinnäyteyön merkitys kouluyhteisöohjauksen sekä 

uuden kouluyhteisöohjaajan kannalta merkityksellisesti. Kouluyhteisöohjaus on käsit-

teenä melko uusi ja sitä käsitellään opinnäytetyön teoriaosuudessa. 

 

Opinnäytetyö toteutetaan tapaustutkimuksena määrällisellä eli kvantitatiivisella tutki-

musmenetelmällä. Opinnäytetyön empiriaosuudessa tullaan selvittämään kyselytutki-

muksen avulla oppilaiden, opettajien ja oppilashuoltohenkilöstön mielipidettä ja kehi-

tysideoita. Kysely toteutetaan internet-kyselynä Wilma-järjestelmän kautta verkko-

pohjaisella Google Forms-lomaketyökalulla, jonka tuloksia käsitellään Microsoft 
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Excel-työkalulla käyttäen erilaisia taulukoita ja kaavioita tulosten havainnointiin. Op-

pilaskysely toteutettiin toukokuussa 2022 ja henkilöstökysely toteutettiin elokuussa 

2022. 

2 OPINNÄYTETYÖN TAUSTA 

2.1 Opinnäytetyön tausta 

Nuorisotyötä ja koulua ajatellaan usein toisistaan erillisinä toimijoina. Koulun tarkoi-

tus on opettaa ja nuorisotyön tarkoitus on keskittyä nuorten vapaa-ajan toimintaan. 

Vaikka nuorisotyöllä ja koululla on erilainen toimintaympäristö, on näillä kahdella 

toimijalla samanlaiset päämäärät. Sekä koulun että nuorisotyön tehtävänä on tarjota 

tietoja ja taitoja, joita elämässä tarvitaan ja mahdollistaa nuorten kasvaminen aktiivi-

siksi kansalaisiksi osallisuuden keinoin. Koska koululla on lakisääteiset tehtävät ja 

omanlainen toimintakulttuuri, on tämä asettanut tietyt reunaehdot yhteistyön mahdol-

lisuuteen. Myös työn suunnittelemattomuus on johtanut siihen, että työtä ei olla pys-

tytty suunnittelemaan kokonaisuudeksi ja työ on jäänyt satunnaisiksi toiminnoiksi 

koulun arkeen. (Kauhanen 2011, 6; Kolehmainen & Lahtinen 2014, 12.) 

 

Koulun ja nuorisotyön välinen yhteistyö on kuitenkin ollut enemmän projektiluon-

toista kuin suunnitelmallista ja pitkäjänteistä työtä. Tavoitteellinen, pitkäkestoinen ja 

suunnitelmallinen yhteistyö koulun ja nuorisotyön välillä on alkanut verrattain myö-

hään, yleisesti 2000-luvun mittaan. Ylöjärven kaupunki on päättänyt panostaa koulu-

yhteisöohjaukseen kolmella suurimmalla koulullaan, joista yksi on tässä opinnäyte-

näytetyössä oleva Ylöjärven Yhtenäiskoulu. Ensimmäinen kouluyhteisöohjaaja aloitti 

Ylöjärvellä kaupungilla Ylöjärven Yhtenäiskoulussa syksyllä 2018. (Kiilakoski 2014, 

12; Kolehmainen & Lahtinen 2014, 12; Niemi 2021.) 

 

Ajatus opinnäytetyön aiheeseen lähti kouluyhteisöohjaajan kanssa käydystä keskuste-

lusta. Koska kouluyhteisöohjaus on melko uusi asia Ylöjärvellä, pohdimme kouluyh-

teisöohjaajan kanssa, että huolellisesti laaditulla kyselyllä ja siitä saaduilla vastauksilla 
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olisi varmasti suuri merkitys kouluyhteisöohjauksen tuoman hyvinvoinnin perustaan 

sekä kouluyhteisöohjauksen kehittämiseen. Kysely laajennettiin myös koskemaan 

opetus- ja oppilashuollon henkilöstöä, koska he ovat tärkeä osa kouluyhteisöä. 

2.2 Opinnäytetyöongelma 

Opinnäytetyöongelman tavoitteena on selvittää määrällisen kyselyn avulla kouluyh-

teisöohjauksen tarvetta ja vaikutusta oppilaiden, opetushenkilökunnan ja oppilashuol-

tohenkilökunnan näkökulmasta koulu- ja työyhteisön hyvinvointiin. Tavoitteena on 

saada tarvittavaa tietoa kouluyhteisöohjauksen toiminnan suunnittelua ja kehittämistä 

varten Ylöjärven Yhtenäiskoulussa sekä mahdollisesti Ylöjärven kaupungin muissa 

peruskouluissa. 

 

Opinnäytetyöongelma vastaa seuraaviin kysymyksiin: 

1. Miten kouluyhteisöohjaus vaikuttaa kouluyhteisön hyvinvointiin? 

2. Mikä merkitys kouluyhteisöohjauksella tai kouluyhteisöohjaajalla on oppilaille? 

3. Minkälaisia kehitysideoita- ja toiveita kouluyhteisöllä on kouluyhteisöohjausta var-

ten? 

2.3 Teoreettinen viitekehys 

Opinnäytetyössä empiirisen osan ja teoreettisen viitekehyksen välillä pitää olla yhteys, 

kun alkaa pohtia minkälaista teoriaa käyttää ja minkälaisia tutkimuksia aikoo ottaa 

opinnäytetyöhön. Empiirisen ja teoreettisen osan välillä pitää olla tiivis yhteys, joka 

ikään kuin liimaa nämä kaksi osaa yhteen. Teoreettinen viitekehys on lähdemateriaalia 

käyttäen tutkimuksen ja teorian tarkkaa esittelyä, jolla tutkimuksen tekijä osoittaa tun-

tevansa aihealueen ja soveltaa sitä omaan tutkimukseensa. (Kananen 2015, 32; Knii-

vilä, Lindblom-Ylänne & Mäntynen 2017.) Tässä opinnäytetyössä teoreettinen viite-

kehys rakentuu kouluyhteisöohjauksen ympärille. Sen avulla selvitetään, miten koulu-

yhteisöohjaus edistää kouluyhteisön eli oppilaiden ja henkilökunnan hyvinvointia, työ-

hyvinvointia, auttaa luomaan positiivista koulukulttuuria sekä kouluyhteisön osallis-

tumista kouluyhteisöohjaukseen. Teoriaa käsitellään kouluyhteisöohjaukseen ja 
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nuorisotyöhön liittyvän kirjallisuuden, lainsäädännön sekä kvantitatiivisen tutkimuk-

sen avulla. Teoreettinen viitekehys on esitetty kuviossa 1. 

 

 

   TYÖHYVINVOINTI 

     

   KOULUYHTEISÖN OSALLISTUMINEN 

      KOULUYHTEISÖOHJAUS 

   OPPILAIDEN HYVINVOINTI 

 

   POSITIIVINEN KOULUKULTTUURI 

 

 

Kuvio 1. Teoreettinen viitekehys 

2.4 Tutkimusmenetelmä 

Määrällinen tutkimus on tilastollisen tutkimuksen menetelmä ja se on myös tieteellisen 

tutkimuksen menetelmäsuuntaus. Määrällinen tutkimus tutkii kysymyksiä, jotka liit-

tyvät lukumääriin ja prosenttiosuuksiin ja perustuu kohteen tulkitsemiseen ja kuvaa-

miseen. Määrällinen tutkimus etsii vastausta kysymyksiin missä? Mikä? Paljonko? 

Kuinka usein? ja tutkimuksen avulla saadaan kartoitettua olemassa oleva tilanne. Jotta 

määrällinen tutkimus onnistuu ja on luotettava, edellyttää se tarpeeksi suurta ja edus-

tavaa otosta tutkittavasta aiheesta. Huomioitavaa on se, että tilastollinen tutkimus on 

lähinnä numeroiden hyödyntämistä ja tutkimusaineistoa käsitelläänkin numeroin eri-

laisten matemaattisten toimenpiteiden avulla ja asiat kuvataan numeeristen suureiden 

avulla. Tilastollisia menetelmiä hyödyntävä tutkimus on kiinnostunut eri ryhmien ja 

tekijöiden eli muuttujien välisistä yhteyksistä ja riippuvuuksista. Tyypillinen lähesty-

mistapa tilastolliselle menetelmälle on aineistopohjaisuus tai muuttujakeskeisyys ja se 

onkin tutkijalle erinomainen työkalu. Määrälliseen tutkimukseen kerätty aineisto voi-

daan tulkita tarkoituksenmukaisesti vain tutkittavaa ilmiöitä koskevaa tutkimustietoa 

ja teoriaa avuksi käyttäen. (Heikkilä 2014, 15; Valli 2015; Jyväskylän yliopiston 

www-sivut 2022; Tähtinen, Laakkonen & Broberg 2020, 11–12, 14.) 
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Määrälliseen tutkimukseen kerätään aineistoa yleensä standardoiduilla tutkimuslo-

makkeilla, joissa on annettu valmiit vastausvaihtoehdot ja kyselytutkimuksen tarkoitus 

on saada kerättyä samoja vastauksia tietyin standardein valitulta joukolta. Määrällisen 

tutkimuksen vastaajien määrä on tyypillisesti suuri ja suositeltava havaintoyksiköiden 

määrä on 100. Tietoja voidaan myös kerätä muista lähteistä, kuten tilastoista, rekiste-

reistä ja tietokannoista. Tiedot voi kerätä myös itse. Määrällinen tutkimus voidaan to-

teuttaa myös havainnointitutkimuksena, jolloin tutkimuskohdetta havainnoimalla saa-

daan kerättyä tarvittava tieto. Määrällisestä tutkimuksesta kerätyn aineiston tuloksia 

havainnollistetaan taulukoilla ja kuvioilla sekä niitä pyritään yleistämään päättelyn 

keinoin. Valmiita tilastoja on yleensä vaikea käyttää, koska niitä voi joutua muokkaa-

maan, yhdistelemään ja tarkastamaan. Aineiston tiedot eivät myöskään välttämättä 

riitä tai niiden yhteensovittaminen voi olla hyvinkin vaikeaa. (Anttila 2006, 260; Heik-

kilä 2014, 15–17; Vilkka 2014, 17.) 

 

Kyselytutkimuksen suunnittelussa tulee kiinnittää huomioita eräisiin tiettyihin seik-

koihin. Tutkimuksen tarkoitus ja laajuus tulee määritellä täsmällisillä termeillä ja ky-

selypohja kannattakin laatia itse kohderyhmään kuuluvan edustajan kanssa. On poh-

dittava tarkkaan, käyttääkö kyselylomakkeessa monivalintaa, avoimia kysymyksiä vai 

sekamuotoisia kysymyksiä. Kysymysten tulee olla asetettu niin, että niiden vastaus-

vaihtoehdot ovat toisistaan poissulkevia. Mikäli käyttää valmiiksi tehtyä kyselypohjaa, 

voi se aiheuttaa ongelmia, sillä kyselypohja on suunniteltu todennäköisesti toisenlaista 

perusjoukkoa tai olosuhdetta varten. Kysymyksiä ei tulisi laatia pelkästään uteliasuu-

den näkökulmasta, sillä liikaa kysymyksiä sisältävä kysely saa helposti vastaajat vä-

symään kyselyyn. Vastaajalle ei myöskään saa tulla tunnetta, että yhdessä kysymyk-

sessä pitäisi vastata kahteen kysymykseen. Kyselylomake kannattaakin pitää lyhyenä 

ja yksinkertaisena sekä suoraviivaisena. On myös hyvä ottaa huomioon, että henkilöl-

lisyyttä koskevia tietoja ei tulisi juurikaan sisällyttää kyselyyn, vaan ainoastaan ne, 

jotka ovat todella tarpeellisia vastausten analysoinnissa. Tämän opinnäytetyön kysy-

mykset on laadittu yhteistyössä kouluyhteisöohjaajan kanssa. (Anttila 2006, 260–261; 

Vilkka 2014, 71.) 
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2.5 Tutkimusmenetelmän valinta 

Tutkimusmenetelmää valitessa pitää huomioida tutkimukselle asetetut tutkimuskysy-

mykset, sillä niiden perusteet määrittävät tutkimusmenetelmän valinnan. Tutkimusai-

neiston luonne ja otoksen suuruus sekä teoreettinen näkökulma vaikuttavat myös tut-

kimusmenetelmän valintaan. On hyvä pohtia, mikä menetelmä tuo parhaan vastauksen 

tutkimusongelmaan. Tässä opinnäytetyössä tullaan käyttämään määrällistä eli kvanti-

tatiivista tutkimusmenetelmää case- eli tapaustutkimuksena. Ylöjärven Yhtenäiskou-

lun 5.–9. vuosiluokilla on lähes 400 oppilasta, joten määrällisen tutkimusmenetelmän 

avulla on helpointa toteuttaa kysely sekä tutkimus. Case-tutkimus tutkii tiettyä yksit-

täistapausta mahdollisimman tarkasti. Koska opinnäytetyön tarkoitus on tutkia koulu-

yhteisöohjausta Ylöjärven Yhtenäiskoulussa, sopii case-tutkimus tähän tarkoitukseen. 

(Hirsjärvi, Remes & Sajavaara 2009, 124; Nummenmaa, Holopainen & Pulkkinen 

2014, 16–17; Tähtinen, Laakkonen & Broberg 2020, 18; Vilkka 2014, 17.) 

3 KOULUYHTEISÖOHJAUS  

3.1 Kouluyhteisö ja kouluyhteisöohjaus 

Kouluyhteisöllä tarkoitetaan oppilaiden lisäksi opettajia, koulunkäynninohjaajia, ku-

raattoreita, koulupsykologeja, koululääkäreitä, terveydenhoitajia, rehtoreita ja koulu-

sihteereitä sekä muuta henkilökuntaa. Koulu onkin työyhteisönä varsin monipuolinen 

eri ammattien työpaikka, jossa jokainen omalta osaltaan vaikuttaa oppilaiden hyvin-

vointiin. Kouluyhteisöohjaus on koulussa tehtävää nuorisotyötä. Eri kunnat ja toimijat 

käyttävät kouluyhteisöohjauksesta erilaisia nimityksiä, kuten esimerkiksi koulunuori-

sotyötä ja nuorisotyötä koulussa. Nämä käsitteet kuitenkin tarkoittavat samaa asiaa ja 

niiden tavoitteita voidaan verrata keskenään, koska niiden tavoitteet ovat pohjimmil-

taan samat. Tässä opinnäytetyössä käytetään pääsääntöisesti termiä kouluyhteisöoh-

jaus, sillä tätä termiä käytetiin teetetyssä kyselyssä ja tämä termi on vakiintuneessa 

käytössä Ylöjärven Yhtenäiskoulussa sekä Ylöjärven kaupungilla. Koulujen kanssa 

tekevät yhteistyötä muutkin tahot, kuten esimerkiksi seurakunnat, säätiöt ja järjestöt, 

mutta näillä tahoilla ei koulun arkeen muodostu minkäänlaista kokonaisuutta tai 
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tukevan toiminnan järjestämistä. Kouluyhteisöohjaukseen kuuluu myös moniammatil-

linen yhteistyö, mutta se on koettu lähinnä tiedonvaihdon välineeksi yhteistyön sijaan. 

Tämän vuoksi nuorisotyötä ei ehkä pidetä oppilashuoltotyössä tasavertaisena toimi-

jana kuin ainoastaan silloin, kun sen katsotaan olevan tarpeen. Ylöjärven Yhtenäis-

koululla kouluyhteisöohjaaja tekee yhteistyötä koulun muiden ammattilaisten kanssa 

kehittäen ennaltaehkäiseviä toimintamalleja osaksi kouluyhteisöä. (Kiilakoski 2014, 

8, 42; Kiljunen 2019; Kolehmainen & Lahtinen 2014, 13, 22–23.) 

 

Perusopetuksen järjestäminen kuuluu kunnan lakisääteisesti järjestettäviin tehtäviin. 

Kunta voi halutessaan tarjota kouluyhteisöohjausta. Kunnan tehtäviin kuuluu nuoriso-

työn järjestäminen, mutta on syytä huomioida, että sillä ei tarkoiteta kouluyhteisöoh-

jausta, vaan sen tarkoitus on järjestää nuorille suunnattuja palveluita sekä tiloja ja tu-

kemalla nuorten kansalaistoimintaa. (Nuorisolaki 1285/2016, 3 luku 8§; Perusopetus-

laki, 2 luku 4§.)    

 

Jokaisella koululla on oma toimintakulttuurinsa huolimatta siitä, että opetushallituksen 

laatimissa opetussuunnitelman perusteissa se onkin määritelty. Koulun toimintakult-

tuurin loppujen lopuksi tekevät koulussa opiskelevat lapset ja nuoret sekä koulussa 

työskentelevät aikuiset. Kouluyhteisön tapaa toimia ja tulkita koulun opetus- ja kasva-

tustehtävää kutsutaan siis toimintakulttuuriksi. Oppilailla on yhdessä oppilaskunnan 

kanssa mahdollisuus luoda positiivista toimintakulttuuria kouluun esimerkiksi pohti-

malla, miten koulun ilmapiiriin voi itse vaikuttaa ja vaikuttavatko koulun yhteiset ta-

pahtumat ilmapiiriin. (Kolehmainen & Lahtinen 2014, 34; Nousiainen & Piekkari 

2005, 34.) 

 

Nuorisotyön ja koulun yhteistyön pohjimmainen tarkoitus on tuoda kouluun kohtaava 

aikuinen, joka täydentää koulun muiden aikuisten osaamista. Tällä tavoin voidaan var-

mistaa, että koulussa on aikuisia, joille oppilaat voivat jutella ilman vastaanottoaikaa 

tai ilman pelkoa leimatuksi joutumista erityispalveluiden käyttäjänä. Monesti juuri 

kouluyhteisöohjaaja on se henkilö, joka pystyy nopeasti tarttumaan nuorten maail-

massa esiintyviin ilmiöihin. Kouluyhteisöohjaus voi rikastaa koulun toimintaa ja tuo-

den koulun ja oppilaiden arkeen paljon sellaista, mitä oppilaat kaipaavat, sillä sen läh-

tökohta on oppilaiden tarpeet ja ideat, ja ettei koulupäivä muodostu pelkästä oppitun-

nilla istumisesta. (Kauhanen 2011, 4; Kiilakoski 2014, 57, 59.) 
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3.2 Sitouttava kouluyhteisötyö 

Sitouttava kouluyhteisötyö on valtakunnallinen Opetus- ja kulttuuriministeriön, Ope-

tushallituksen ja Kansallisen koulutuksen arviointikeskus Karvin yhteistyössä kehit-

tämä toimintamalli. Sitouttavaa kouluyhteisötyötä on tarkoitus kehittää pilotoimalla 

yhdessä koulujen ja kuntien kanssa ja se on osa kiusaaminen ehkäisemisen toimenpi-

deohjelmaa. Pilotointiin osallistuu 5.–9. vuosiluokkien oppilaita ja koulun henkilökun-

taa niin isoissa kuin pienissä kunnissa. Pilotointi tehdään vuosina 2021–2023 ja sitout-

tavan kouluyhteisötyön malli on tarkoitus ottaa vakiintuneeseen käyttöön vuodesta 

2023 alkaen. (Opetushallituksen www-sivut 2022; Opetus- ja kulttuuriministeriön 

www-sivut 2022.) 

 

Sitouttavalla kouluyhteisötyöllä tarkoitetaan perusopetuksen toimintamallia, jonka ta-

voite on pyrkiä vähentämään ja ennaltaehkäisemään oppilaiden poissaoloja, luomaan 

positiivista koulukulttuuria ja kouluyhteisön hyvinvointia. Pitkittyneet poissaolot li-

säävät syrjäytymisriskiä merkittävästi. Pitkittyessään poissalot voivat vaarantaa oppi-

laan selviytymisen oppivelvollisuuden suorittamisesta ja pahimmillaan oppilas voi 

syrjäytyä jatko-opinnoista. Sitouttavan kouluyhteisötyön avulla pyritään vahvista-

maan koulun ja kodin välistä yhteistyötä ennen kuin ongelmista tulee vakavampia sekä 

varmistamaan, että kouluilla on tarpeeksi kasvatuksellista henkilöstöä. Kehittämismal-

liin kuuluu yhtenä osana kansallisten pelisääntöjen luominen poissaloihin puuttumi-

seen. Tällä pyritään siihen, että yhteisten pelisääntöjen noudattaminen tapahtuisi yh-

denmukaisella tavalla eri kunnissa. (Opetushallituksen www-sivut 2022; Opetus- ja 

kulttuuriministeriön www-sivut 2022.)  

3.3 Kouluyhteisöohjaaja ja kouluyhteisöohjaajan työnkuva 

Nuorisotyöstä käytetään monia erilaisia nimityksiä ja sama pätee myös kouluyhtei-

söohjaajan työnimikkeeseen. Kouluyhteisöohjaajan tutkintonimikkeissäkin on paljon 

vaihteluita. Työnimikkeitä voivat olla esimerkiksi kouluyhteisöohjaaja, kouluvalmen-

taja, kouluohjaaja, järjestötyöntekijä, koulusosionomi tai vapaa-aikaohjaaja. Ylöjär-

vellä kouluyhteisöohjaajasta käytetään myös nimitystä koppari, joka varmasti on op-

pilaille mieluisampi nimitys. Kouluyhteisöohjaajan koulutus voi olla esimerkiksi sosi-

aalikasvattaja, yhteisöpedagogi (amk), sosionomi (amk) tai kasvatustieteen 
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kandidaatti. Kouluyhteisöohjaajan koulutustausta voikin olla melko laaja. Kouluyhtei-

söohjaajat työskentelevät Ylöjärven kaupungilla nuorisopalveluissa ja siksi tässä opin-

näytetyössä käytetään termiä kouluyhteisöohjaaja. (Kolehmainen & Lahtinen 2014, 

21–22; Niemi 2021.) 

 

Kouluyhteisöohjaaja on helposti lähestyttävä aikuinen, joka on oppilaiden tukena eri-

laisissa asioissa, kuten esimerkiksi oppilaan huolien kuuntelijana. Kouluyhteisöohjaa-

jalla on myös tärkeä rooli kouluyhteisön lisäksi yhteisöllisessä oppilashuollossa, jossa 

kouluyhteisöohjaaja toimii muun muassa ryhmien tukena luokan ilmapiirin tai ryhmä-

dynamiikan työstämisessä. Kouluyhteisöohjaaja pitää toiminnallisia oppitunteja esi-

merkiksi tunne- ja vuorovaikutustaitoihin liittyen, luo myönteistä koulukulttuuria ja 

yhteisöllisyyttä ja vähentää oppilaiden yksinäisyyden tunnetta. Koska oppilaan halu-

taan tuntevan olevansa tärkeä osa kouluyhteisöä ja tämän kautta lisätä positiivista vai-

kutusta oppilaaseen, on kouluyhteisöohjaajan rooli tässä erittäin tärkeä. Kouluyhtei-

söohjaajan rooli ja työnkuva on kuitenkin melko uusi, joten kouluyhteisöohjaajan työtä 

tekevältä pitää löytyä luovuutta ja olla taitoa ja tietoa kehittää kouluyhteisöohjausta. 

(Kolehmainen & Lahtinen 2014, 102–103; Niemi 2021.) 

 

Kouluyhteisöohjaajan perustehtäviin kuuluu siis tukea oppilaiden hyvinvointia ja kas-

vua, vahvistaa oppilaita yksilönä ja yhteisön jäsenenä sekä edistää vuorovaikutusta ja 

osallisuutta kouluyhteisön jäsenten välillä. Työ rakentuukin luottamuksen, kohtaami-

sen ja dialogin välille. Kouluyhteisöohjaajan vahvuutena voidaan pitää oppilaiden 

kohtaamista niin yksilöinä kuin ryhminä. Koska kouluyhteisöohjaajan työnkuva on 

näinkin laaja, pitää kouluyhteisöohjaajan olla valmis toimimaan eri yhteistyötahojen 

kanssa, sekä kykyä ymmärtää miten yhteiskunnan poliittiset, kulttuurilliset ja talou-

delliset seikat vaikuttavat koulun toimintakulttuuriin. Kouluyhteisöohjaajalta vaadi-

taan myös oma-aloitteisuutta, kehittämisosaamista, itsenäistä työskentelyä sekä hyvää 

tilannetajua. Koulu on toimintaympäristönä hyvin monialainen, joten kouluyhteisöoh-

jaajalla on oltava ammatillista vastuuntuntoa ja toimintatapojen eettisyyttä. (Koleh-

mainen & Lahtinen 2014, 102–103; Niemi 2021.) 

 

Kouluyhteisöohjaajan on hallittava isoja ja vaativiakin kokonaisuuksia. Kouluyhtei-

söohjaajalla on oltava yhteisöllistä osaamista, pedagogista osaamista, yhteiskunnal-

lista osaamista ja kehittämisosaamista. Kouluyhteisöohjaajan on tunnettava koulun 
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tapa toimia sekä koulun toimintakulttuuri sekä minkälainen hallinto ja lainsäädäntö 

koulua ohjaa. Myös koulutuspolitiikan ja koulutuksen tavoitteiden ymmärtäminen 

sekä ajankohtaisten painotusten ja suuntien tunnistaminen on kouluyhteisöohjaajalla 

oltava hallussa. Kouluyhteisöohjaaja tekee työtä pääsääntöisesti koulun lukuvuoden 

mukaan, mutta työskentelee myös kesällä. Lukuvuoden aikana tehdään työtä oppilas-

työn parissa ja kesällä työ painottuu esimerkiksi leiri- ja ryhmätoimintaan sekä kesä-

työntekijöiden ohjaukseen. Työ painottuu myös koulupäivien sisälle ja tämä asettaa 

haasteita kouluyhteisöohjaukseen. Oppitunnit ovat varsin tarkkaan suunniteltuja tiet-

tyine kellonaikoineen, joten toiminta painottuu herkästi välituntiaikaan. (Kiilakoski 

2014, 123; Kolehmainen & Lahtinen 2014, 103–104, 106, 110–111.) 

4 YHTEISÖLLISYYDEN VAHVISTAMINEN  

4.1 Osallisuus ja osallistuminen 

Kun puhutaan osallisuudesta, voidaan tämä laaja käsite jakaa kahteen eri osa-aluee-

seen, jotka ovat poliittisuus ja sosiaalisuus. Poliittinen osallistuminen korostaa päätök-

sentekoa, osallistumista, lähiympäristön suunnittelua, muutosten näkemistä, vaikutta-

mista, vallan jakamista ja vastuuta. Sosiaalinen osallistuminen tarkoittaa, että oppilas 

kokee olevansa osa yhteisöä, jossa kyse on kuulumisesta, arvostuksesta, jäsenyydestä, 

toimivista suhteista ja turvallisesta paikasta. Myös laissa on täsmennetty, että osalli-

suuden edistäminen ulottuisi kaikkiin nuoriin. On todettu, oppilailla pitäisi olla mah-

dollisuus osallistua koulussa tapahtuviin laajoihin muutoksiin, kuten esimerkiksi ope-

tussuunnitelman laadintaan, koulun järjestyssääntöihin tai muihin aikuisten laatimiin 

koulua ohjaaviin normeihin. Laissa ei kuitenkaan kovin tarkasti määritellä konkreetti-

sia keinoja, joten jää helposti epäselväksi, mitä oppilailla on lupa odottaa tai mitä op-

pilailla on lupa vaatia. (Kiilakoski 2014, 41–42; Perusopetuslaki, 8 luku 47a §.) 

 

Osallisuus koskee myös opettajia eikä pelkästään oppilaita. On erittäin tärkeää, että 

myös opettajat osallistetaan koulun toimintaan. Opettajat voivat itse osallistumalla ja 

tukemalla oppilaiden osallistumista vaikuttaa positiivisesti koko kouluyhteisöön. 



16 

 

Opettajilla on iso rooli osallistamisessa. Opettaja voi työssään käyttää osallistavia me-

netelmiä ja näin lisätä oppilaiden osallisuutta. Osallistaminen erinomainen keino toi-

mia oppilaiden kanssa ja siksi osallistaminen onkin hyvä työväline opettajalle. Osalli-

suuden on todettu olevan usein kehittämiskohteena. (Kiilakoski 2014, 41–42; Salo-

vaara & Honkonen 2013, 39–42.) 

 

Laissa on mainittu yksi pakollinen toimintamenetelmä ja kyseessä on oppilaskunta. 

Laki on määrännyt oppilaskuntatoiminnan pakolliseksi kaikkiin peruskouluihin. Op-

pilaskunnan tehtävä on edistää yhteistoimintaa ja vaikutusmahdollisuuksia sekä osal-

listumista. Myös oppilaiden ja opetuksen järjestäjän välinen yhteistyön kehitys kuuluu 

oppilaskunnan tehtäviin.  Jotta oppilas saataisiin kiinnostumaan osallisuudesta, pitää 

sille luoda edellytykset. Osallisuuden tunne tai osallistuminen ei oppilaan mielestä ole 

ehkä kovinkaan tärkeää, koska siihen ei olla vielä totuttu, eikä osallistumista aloiteta 

yhtäkkiä, sillä oppilaalla ei ole tarvittavaa tietoa, tarvetta, halua tai motivaatiota. (Kii-

lakoski 2014, 41–42; Nousiainen & Piekkari 2005, 7; Perusopetuslaki, 8 luku 47a §.) 

 

Yhteisöllinen pedagogiikka tavoittelee toimivaa ryhmää, jossa ryhmän jäsenet kyke-

nevät oppimaan vuorovaikutustaitojen lisäksi muita taitoja ja tietoja yhteiseen tavoit-

teeseen pyrkien yhdessä oppimalla. Osallisuus on avain yhteisöllisyyteen, sillä ryh-

mään kuulumisen tunteelle on edellytyksenä osallisuus. Epäosallistuva ympäristö her-

kästi passivoi oppilaan ja tämän vuoksi onkin tärkeää saada oppilas aktivoitua osalli-

suuteen yhteisöllisyyden rakentajana. Osallistuminen tukee yhteisöllisyyden kehittä-

mistä, joten yhteisestä mielekkäästä tavoitteesta syntyy tarve toimia yhdessä. Oppilaat 

olisi hyvä saada osallistumaan, myös passiiviset oppilaat, sillä usein jo valmiiksi ak-

tiiviset oppilaat osallistuvat passiivia oppilaita helpommin yhteisölliseen toimintaan, 

kuten tukioppilas- ja oppilaskuntatyöhön. (Kauhanen 2011, 8; Kiilakoski 2014, 103.) 

 

Yhteisöllisyydestä ja osallistumisesta puhuttaessa täytyy muistaa, että myös oppilai-

den vanhemmat kuuluvat omalta osaltaan kouluyhteisöön sekä ovat osa yhteisölli-

syyttä ja osallisuutta. Vaikka vanhemmat onkin tässä opinnäytetyössä rajattu pois, ei 

koulun ja kodin yhteistyötä sovi unohtaa. Kouluyhteisöohjaus mahdollistaa syvemmän 

kontaktin luomisen vanhempiin, koska nuorisotyön ongelmana on ollut vanhempien 

hankala tavoitettavuus. Koulussa toimimalla on myös helpompi tavoittaa vanhemmat, 

esimerkiksi vanhempainillassa, johon nuorisotyö voi tuoda uutta sisältöä. 
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Kouluyhteisöohjaus pystyy yhdessä koulun kanssa tukemaan vanhemmuutta ja osal-

listamaan myös vanhempia. Kiinteämpi yhteistyö vanhempien kanssa auttaa myös li-

säämään tietoa perheiden elämäntilanteesta. Kun vanhemmat osallistuvat yhteistyö-

hön, voivat he näin vaikuttaa lastensa asioihin. (Kauhanen 2011, 20; Kiilakoski 2014, 

103.) 

4.2 Työyhteisön hyvinvointi 

Perustuslaissa määritellään, että jokaisella on oikeus turvallisuuteen. Perusopetuslain 

mukaan opetusympäristön on oltava opetukseen osallistuvalle turvallinen. Myös yh-

teisöllä on oikeus turvallisuuteen. Koulukulttuurin keskeinen osa on yhteisöllisyys, 

joka toimiessaan on turvallisen ja hyvinvoivan koulu- ja työyhteisön perusta. (Perus-

opetuslaki 7 luku 29§: Perustuslaki 731/1999, 2 luku 7§; Salovaara & Honkonen 2014, 

70.) 

 

Kun puhutaan kouluyhteisön hyvinvoinnista, se ei tarkoita ainoastaan oppilaiden hy-

vinvointia. Hyvinvoiva opettaja on kouluyhteisölle voimavara. Työhyvinvointi on erit-

täin laaja käsite ja työhyvinvoinnin perustana on se, että saa tehdä mieleistään työtä 

sujuvasti turvallisessa, terveellisessä ja työuraa tukevassa työyhteisössä. Työhyvin-

vointi jaetaan usein neljään osaan: henkiseen hyvinvointiin, fyysiseen hyvinvointiin, 

sosiaaliseen hyvinvointiin ja omaan työhön asennoitumiseen. Työhyvinvoinnilla on 

myös suuri taloudellinen merkitys, sillä työssä jaksaminen ja työhyvinvointi näkyy 

vähentyneinä poissaoloina ja eläkekustannuksina. Työhyvinvoinnin vastakohtana voi-

daan pitää työpahoinvointia, jota lisää työn kuormittavuus, johtamisen ongelmat, työ-

paikan huonot ihmissuhteet ja vähäiset vaikutusmahdollisuudet. Koulussa työyhteisön 

ja rehtorin tuki koetaan työhyvinvointia tukevaksi asiaksi. Myös erilaiset vertaistuen 

mallit sekä yhteistyön kehittäminen tukee työhyvinvointia. Yhteisöllisyys ja yhdessä 

tekeminen on työyhteisölle voimavara. (Salovaara & Honkonen 2013, 18–20; Työter-

veyslaitoksen www-sivut 2022.) 

 

Opettajien työhyvinvointiin negatiivisesti vaikuttaa yhteisesti sovituista säännöistä 

lipsuminen ja sovittujen asioiden kunnioituksen puute. Kun kaikki noudattavat sään-

töjä, työskentely helpottuu. Työhyvinvoinnin eteen on tehtävä töitä, sillä se ei synny 
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itsestään. Se vaatii suunnittelua, työhyvinvointitoiminnan jatkuvaa arviointia sekä toi-

menpiteitä henkilöstön voimavarojen lisäämiseksi. Jotta työyhteisö kokee itsensä hy-

vinvoivaksi, tulee sen olla tavoitteellinen, rakenteeltaan joustava, turvallinen paikka 

toimia ja se kehittää itseään jatkuvasti. Työhyvinvointi oikein toteutuessaan tekee 

koko työyhteisöstä toimivan kokonaisuuden, joka näyttäytyy ulospäin. Työn sujuvuus, 

osaaminen ja työn haastavuus ovat tasapainossa. Työhyvinvointi heijastuu myös ta-

voitteiden toteutumiseen, arjen sujumiseen, joustavuuteen, uudistuskykyyn sekä veto-

voimaiseen työyhteisöön. (Manka & Manka 2016, 80; Salovaara & Honkonen 2013, 

98; Työturvallisuuskeskuksen www-sivut 2022.)  

 

Kun pohditaan hyvän työyhteisön merkkejä, voidaan huomata, että se koostuu useista 

erilaisista tekijöistä. Työyhteisön ollessa hyvä sinne on helppo tulla, ihmiset ovat si-

toutuneita, se sallii erilaisuuden, työtekijöiden vaihtuvuus on pieni, yhteistoiminta on 

luontevaa eikä ketään kiusata. Kouluyhteisössä tämä toimii myös esimerkkinä oppi-

laille. Tukea antavassa työyhteisössä jokainen jäsen antaa toisilleen tukea sekä apua 

sitä tarvittaessa. Myös vaikeista asioista voidaan keskustella ja ongelmat pyritään rat-

kaisemaan yhdessä. Työyhteisön yhteiset kokemukset vahvistavat yhteisöllisyyden 

tunnetta, oli kokemukset hyviä tai huonoja. Työhyvinvointia lisäävät yhteisöllinen joh-

taminen, yhteistyö ja tiimit. Johtaminen on yksi tärkeimmistä työhyvinvointia lisää-

vistä tekijöistä, sillä koulun johtaja eli rehtori määrittää yhteiset päämäärät ja huolehtii, 

että niissä pysytään. Yhteistyön avulla on mahdollista saada uutta näkökulmaa omaa 

työhönsä ja yhteistyö auttaa jaksamaan, kun ei tarvitse selvitä yksin. Erilaiset tiimit, 

kuten luokkatasotiimit vahvistavat yhteisöllisyyden tunnetta ja lisäävät yhteistyötä ja 

tätä kautta hyvinvointia. Myös koulun muiden aikuisten kanssa, kuten kouluyhteisöoh-

jaajan kanssa, opettaja voi toimia yhteistyössä ja kouluyhteisöohjaaja voi parhaimmil-

laan jakaa kasvatusvastuuta yhdessä opettajan kanssa. Lisäksi yhdessä tekeminen vah-

vistaa koko kouluyhteisöä. (Kehusmaa 2011, 110, 116–117; Salovaara & Honkonen 

2013, 261, 268–269, 272.) 

 

Työyhteisön toimivuuden ja työhyvinvoinnin kannalta erityisen tärkeä asia on pereh-

dyttää ja tutustuttaa uusi opettaja koulun toimintatapoihin. Perehdytys lisää myös osal-

lisuutta ja tekee työyhteisöön mukaan pääsemisestä helpompaa. Tämä lisää koko työ-

yhteisön hyvinvointia. Perehdyttäminen lisää myös turvallisuuden tunnetta ja yhteen-

kuuluvuutta. Samalla uusi opettaja saadaan osaksi opettajien työyhteisöä. 
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Työhyvinvointiin ja työpaikkaan sitoutumisen yksi isoimmista tekijöistä on yhteisöl-

lisyys. Työyhteisöä ja hyvinvointia liittävät yhteen eri asiat, kuten esimerkiksi tunne- 

ja vuorovaikutustaidot, työyhteisön sosiaaliset suhteet, yhteinen ja henkilökohtainen 

reflektio. Nämä taidot yhdessä liittävät työhyvinvoinnin ja työyhteisön toisiinsa. (Sa-

lovaara & Honkonen 2013, 90, 103; Työterveyslaitoksen www-sivut 2022.)  

5 KOULUYHTEISÖN HYVINVOINTI- CASE 

5.1 Toimeksiantajan esittely 

Ylöjärvi on Pirkanmaalla sijaitseva kaupunki. Tilastokeskuksen vuoden 2021 tilasto-

jen mukaan Ylöjärven väkiluku on 33 533 asukasta, joista alle 15-vuotiaita on 20 %, 

15–64-vuotiaita on 61 % ja yli 64-vuotiaita on 19 %. Ylöjärven kaupungin väestö on 

siis suhteellisen nuorta. Ylöjärven kaupunki sijaitsee Suomen kasvukäytävällä. Suo-

men kasvukäytävä tarkoittaa Helsingistä Seinäjoelle ulottuvaa aluekehittämisen yh-

teistyöverkostoa, joka on muodostettu vuonna 2013. Ylöjärven Yhtenäiskoulu on 1.–

9. vuosiluokkien peruskoulu Ylöjärven keskustassa ja koulussa on noin 730 oppilasta. 

Ylöjärven Yhtenäiskoulussa annetaan yleisopetuksen lisäksi koko Ylöjärven kaupun-

gin alueen perusopetukseen valmistavaa opetusta sekä luokkamuotoista erityistä tukea 

alueellisilla ja vaativan erityisen tuen luokilla. (Suomen kasvukäytävä.fi:n www-sivut 

2022; Tilastokeskuksen www-sivut 2022; Ylöjärven Yhtenäiskoulun www-sivut 

2022.) 

5.2 Tutkimuksen toteutus 

5.2.1 Tutkimuksessa käytettävät menetelmät ja aineiston keräys 

Tässä opinnäytetyössä käytetään määrällistä tutkimusta, koska tarkoitus on selvittää 

oppilaiden, opetushenkilökunnan ja oppilashuoltohenkilökunnan mielipidettä ja koke-

muksia kouluyhteisöohjauksesta. Määrällinen tutkimus sopii tehtävään kyselyyn, sillä 

vastaajien määrä on suuri. Kysely toteutettiin internet-kyselynä Wilma-järjestelmän 
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kautta lähetetyllä linkillä Google Forms-kyselypohjalla. Kyselylomakkeessa oli stan-

dardoidut kysymykset eli vastausvaihtoehdot oli annettu valmiiksi. Kyselyssä oli myös 

muutamia avoimia kysymyksiä, johon sai itse kirjoittaa vastauksen. Vastaukset analy-

soitiin ja havainnoitiin tekemällä erilaisia tilastoja ja kaavioita Microsoft Excel-työka-

lulla. Avointen kysymysten vastauksia käytettiin suorina lainauksina. Kysely (liite 3) 

lähetettiin 392 oppilaalle ja siihen vastasi 206 oppilasta. Oppilaskyselyn vastauspro-

sentti oli 52,55 %. Opettajille ja oppilashuollon ammattilaisille suunnattu kysely (liite 

4) lähetettiin 65 henkilölle ja siihen vastasi 42 henkilöä. Vastausprosentti oli 64,62 %. 

Kyselyyn vastaaminen oli vapaaehtoista ja vapaaehtoisuudesta huolimatta kyselyyn 

vastanneiden lukumäärä oli hyvä. 

5.2.2 Kerätyn aineiston käsittely ja analysointi 

Aineiston käsittely ja analysointi aloitettiin, kun molemmat kyselyt oli tehty. Kysy-

mykset siirrettiin kyselypohjalta Excel-tiedostoon, jossa kysymykset analysoitiin yk-

sitellen. Vastauksista tehtiin kaavioita ja taulukoita havainnollistamista varten. Aineis-

tot analysoitiin selittämiseen pyrkivällä lähestymistavalla, koska tarkoitus on tilastol-

lisella analyysillä selvittää haluttuja asioita. 

5.3 Oppilaskyselyn tutkimustulokset 

5.3.1 Taustatiedot 

Kyselyyn (liite 3) vastasi 206 oppilasta, joista 5. luokkalaisia oli 24 (12 %), 6. luokka-

laisia 36 (17 %), 7. luokkalaisia 48 (23 %), 8. luokkalaisia 50 (24 %) ja 9. luokkalaisia 

48 (23 %).  Kyselyn suurin vastaajaryhmä oli 8. luokkalaiset ja pienin vastaajaryhmä 

oli 5. luokkalaiset. Vastaukset on havainnoitu kuviossa 2. 
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Kuvio 2. Vastaajien luokka-aste, %-osuus 

 

 

Kyselyyn vastanneista oppilaista oli tyttöjä 94 (46 %), poikia 94 (46 %) muu/ en halua 

kertoa 18 (8 %). Vastaajista tyttöjen ja poikien osuus oli suurin, lähes puolet, kun taas 

vaihtoehdot muu/ en halua kertoa oli selvästi pienempi. Vastaukset on havainnoitu ku-

viossa 3. 

 

  
 

Kuvio 3. Vastaajien sukupuoli, %-osuus 

 

 

Vuosiluokittain tarkasteltuna vastaajien sukupuolijakauma oli seuraava:  5. luokkalai-

sista tyttöjä oli 10 (42 %), poikia 10 (42 %) ja muu/ en halua kertoa 4 (17 %), 6. luok-

kalaisista tyttöjä oli 20 (56 %), poikia 14 (39 %) ja muu/ en halua kertoa 2 (6 %) 7. 

12%

17%

23%
24%

23%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

5. luokka 6. luokka 7. luokka 8. luokka 9. luokka

46% 46%

8%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

tytöt pojat muu/ en halua

kertoa



22 

 

luokkalaisista tyttöjä oli 20 (42 %), poikia 23 (48 %) ja muu/ en halua kertoa 5 (10 %), 

8. luokkalaisista tyttöjä oli 22 (44 %), poikia 25 (50 %) ja muu/ en halua kertoa 3 (6 

%) ja 9. luokkalaisista tyttöjä oli 22 (46 %), poikia 22 (46 %) ja muu/ en halua kertoa 

4 (8 %) . Vastaukset on havainnoitu taulukossa 1. 

 

Taulukko 1. Vastaajien sukupuoli vuosiluokittain, %-osuus 

 
vuosi-

luokka tytöt %-osuus pojat %-osuus 

muu/ en ha-

lua kertoa %-osuus 

5 10 42 % 10 42 % 4 17 % 

6 20 56 % 14 39 % 2 6 % 

7 20 42 % 23 48 % 5 10 % 

8 22 44 % 25 50 % 3 6 % 

9 22 46 % 22 46 % 4 8 % 

 

 

Taustatiedoissa kysyttiin myös, mistä tai miten oppilas on saanut tietoa kouluyhtei-

söohjauksesta. Vastaaja sai valita useamman vaihtoehdon vastausvaihtoehdoista. Eni-

ten tietoa oli saatu suoraan kouluyhteisöohjaajalta (52 %) tai opettajalta/ muualta hen-

kilökunnalta (51 %). Vähiten tietoa oli saatu koulun ilmoitustaululta/ julisteista (27 

%). Vastaukset on havainnoitu taulukossa 2. 

 

Taulukko 2. Kaikki vastaajat, %-osuus 

 

Instagramista 64 31 % 

Wilmasta 64 31 % 

Opettajalta/ muulta henkilökunnalta 105 51 % 

Suoraan kouluyhteisöohjaajalta 107 52 % 

Koulun ilmoitustaululta/julisteista 56 27 % 

Kavereilta 73 35 % 

 

5.3.2 Kouluyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä oleminen 

Kysymyksessä 1 kysyttiin, kuinka usein olet ollut tekemisissä kouluyhteisöohjaajan 

kanssa lukuvuoden aikana (esim. osallistunut kouluyhteisöohjaajan järjestämään välk-

kätoimintaan tai oppitunnille tai jutellut kouluyhteisöohjaajan kanssa)? Vastausvaih-

toehdoiksi annettiin erittäin usein, melko usein, erittäin harvoin ja en koskaan. Vastaa-

jista erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 28 (14 %) melko usein 
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50 (24 %), melko harvoin 104 (50 %) ja 24 (12 %) kertoi, että ei ole koskaan tekemi-

sissä kouluyhteisöohjaajan kanssa. Kaikkien vuosiluokkien vastaukset on havainnoitu 

kuviossa 4. 

 

 

 

Kuvio 4. Kysymys 1 kaikkien vuosiluokkien vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 1 tarkasteltiin vuosiluokittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. luokka-

laisista erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 1 (4 %), melko usein 

2 (8 %), melko harvoin 16 (67 %) ja vastaajista 5 (21 %) ei ole koskaan ollut koulu-

yhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. Kun 5. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin suku-

puolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. vuosiluokan tytöistä erittäin usein oli teke-

misissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 0 (0 %), melko usein 1 (10 %), melko harvoin 9 

(90 %) ja 0 (0 %) ei ole koskaan ollut kouluyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. 5. 

vuosiluokan pojista erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 0 (0 %), 

melko usein 1 (10 %), melko harvoin 6 (60 %) ja 3 (30 %) ei ole koskaan ollut koulu-

yhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. 5. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua 

kertoa vastanneista erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 0 (0 %), 

melko usein 1 (25 %), melko harvoin (25 %) ja 2 (50 %) ei ole koskaan ollut tekemi-

sissä kouluyhteisöohjaajan kanssa. 

 

6. luokkalaisista erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 0 (0 %), 

melko usein 6 (17 %), melko harvoin 24 (66 %) ja vastaajista 6 (17 %) ei ole koskaan 
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ollut kouluyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. Kun 6. vuosiluokan vastauksia tarkas-

teltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 6. vuosiluokan tytöistä erittäin 

usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 0 (0 %), melko usein 1 (5 %), melko 

harvoin 16 (80 %) ja 3 (15 %) ei ole koskaan ollut kouluyhteisöohjaajan kanssa teke-

misissä. 6. vuosiluokan pojista erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan 

kanssa 0 (0 %), melko usein 4 (29 %), melko harvoin 8 (57 %) ja 2 (14 %) ei ole 

koskaan ollut kouluyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. 6. vuosiluokan sukupuolek-

seen muu/ en halua kertoa vastanneista erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöoh-

jaajan kanssa 0 (0 %), 1 (50 %) melko usein, melko harvoin 0 (0 %) ja 1 (50 %) ei ole 

koskaan ollut tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa.  

 

7. luokkalaisista erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 5 (10 %), 

melko usein 14 (29 %), melko harvoin 25 (52 %) ja 4 (9 %) ei ole koskaan ollut kou-

luyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. Kun 7. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin su-

kupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 7. vuosiluokan tytöistä erittäin usein oli te-

kemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 2 (10 %), melko usein 6 (30 %), melko harvoin 

11 (55 %) ja 1 (5 %) ei ole koskaan ollut kouluyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. 7. 

vuosiluokan pojista erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 3 (13 

%), melko usein 6 (26 %), melko harvoin 11 (48 %) ja 3 (13 %) ei ole koskaan ollut 

kouluyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. 7. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en ha-

lua kertoa vastanneista erittäin usein tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 0 (0 %), 

melko usein 2 (40 %), melko harvoin 3 (60 %) melko harvoin 0 (0 %) ja 0 (0 %) ei ole 

koskaan ollut tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa. 

 

8. luokkalaisista erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 15 (30 %), 

melko usein 15 (30 %), melko harvoin 17 (34 %) ja 3 (6 %) ei ole koskaan ollut kou-

luyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. Kun 8. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin su-

kupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 8. vuosiluokan tytöistä erittäin usein oli te-

kemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 6 (27 %), melko usein 11 (50 %), melko har-

voin 4 (18 %) ja 1 (5 %) ei ole koskaan ollut kouluyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. 

8. vuosiluokan pojista erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 9 (36 

%), melko usein 4 (16 %), melko harvoin 12 (48 %) ja 0 (0 %) ei ole koskaan ollut 

kouluyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. 8. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en ha-

lua kertoa vastanneista erittäin usein tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 0 (0 %), 
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melko usein 1 (33 %), melko harvoin 2 (67 %) melko harvoin 0 (0 %) ja 0 (0 %) ei ole 

koskaan ollut tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa. 

 

9. luokkalaisista erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 7 (14 %), 

melko usein 13 (27 %), melko harvoin 22 (46 %) ja 6 (13 %) ei ole koskaan ollut 

kouluyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. Kun 9. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin 

sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 9. vuosiluokan tytöistä erittäin usein oli 

tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 7 (23 %), melko usein 4 (18 %), melko har-

voin 13 (59 %) ja 0 (0 %) ei ole koskaan ollut kouluyhteisöohjaajan kanssa tekemi-

sissä. 9. vuosiluokan pojista erittäin usein oli tekemissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 

2 (9 %), melko usein 8 (36 %), melko harvoin 7 (32 %) ja 5 (23 %) ei ole koskaan ollut 

kouluyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä. 9. vuosiluokan sukupuolekseen vastanneista 

muu/ en halua kertoa erittäin usein oli tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa 0 (0 

%), 1 (25 %) melko usein, 2 (50 %) melko harvoin ja 1 (25 %) ei ole koskaan ollut 

tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa. 

5.3.3 Kouluyhteisöohjaajan läsnäolon vaikutus 

Kysymyksessä 2 kysyttiin, kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa mielestäsi positii-

visesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. Vastausvaihtoehdoiksi annettiin täysin sa-

maa mieltä, melko samaa mieltä, melko eri mieltä ja täysin eri mieltä. Vastaajista 90 

(44 %) oli täysin samaa mieltä, 98 (48 %) melko samaa mieltä, 14 (6 %) melko eri 

mieltä ja 4 (2 %) täysi eri mieltä. Vastaukset on havainnoitu kuviossa 5. 
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 Kuvio 5. Kysymys 2 kaikkien vuosiluokkien vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 2 tarkasteltiin vuosiluokittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. luokka-

laisista täysin samaa mieltä oli 9 (38 %), melko samaa mieltä 13 (54 %), melko eri 

mieltä 1 (4 %) ja täysin eri mieltä 1 (4 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo 

vaikuttaa positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. Kun 5. vuosiluokan vastauk-

sia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. vuosiluokan tytöistä 

täysin samaa mieltä oli 3 (30 %), melko samaa mieltä 7 (70 %), melko eri mieltä 0 (0 

%) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa po-

sitiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 5. vuosiluokan pojista täysin samaa 

mieltä oli 5 (50 %), melko samaa mieltä 4 (40 %), melko eri mieltä 0 (0 %) ja täysin 

eri mieltä 1 (10 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa positiivisesti 

kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 5. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua ker-

toa vastanneista täysin samaa mieltä oli 1 (25 %), melko samaa mieltä 2 (50 %), melko 

eri mieltä 1 (25 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo 

vaikuttaa positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin.  

 

6. luokkalaisista täysin samaa mieltä oli 21 (31 %), melko samaa mieltä 13 (58 %), 

melko eri mieltä 4 (11 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan 

läsnäolo vaikuttaa positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. Kun 6. vuosiluokan 

vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 6. vuosiluokan ty-

töistä täysin samaa mieltä oli 8 (40 %), melko samaa mieltä 10 (50 %), melko eri mieltä 
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2 (10 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa 

positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 6. vuosiluokan pojista täysin samaa 

mieltä oli 2 (14 %), melko samaa mieltä 10 (72 %), melko eri mieltä 2 (14 %) ja täysin 

eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa positiivisesti kou-

luviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 6. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa 

vastanneista täysin samaa mieltä oli 1 (50 %), melko samaa mieltä 1 (50 %), melko eri 

mieltä 0 (0 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo 

vaikuttaa positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 

 

7. luokkalaisista täysin samaa mieltä oli 16 (34 %), melko samaa mieltä 28 (58 %), 

melko eri mieltä 3 (6 %) ja täysin eri mieltä 1 (2 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan 

läsnäolo vaikuttaa positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. Kun 7. vuosiluokan 

vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 7. vuosiluokan ty-

töistä täysin samaa mieltä oli 6 (30 %), melko samaa mieltä 14 (70 %), melko eri mieltä 

0 (0 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa 

positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 7. vuosiluokan pojista täysin samaa 

mieltä oli 8 (35 %), melko samaa mieltä 12 (52 %), melko eri mieltä 2 (9 %) ja täysin 

eri mieltä 1 (4 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa positiivisesti kou-

luviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 7. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa 

vastanneista täysin samaa mieltä oli 2 (40 %), melko samaa mieltä 2 (40 %), melko eri 

mieltä 1 (20 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo 

vaikuttaa positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin.  

 

8. luokkalaisista täysin samaa mieltä oli 31 (62 %), melko samaa mieltä 13 (26 %), 

melko eri mieltä 4 (8 %) ja täysin eri mieltä 2 (4 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan 

läsnäolo vaikuttaa positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. Kun 8. vuosiluokan 

vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 8. vuosiluokan ty-

töistä täysin samaa mieltä oli 13 (59 %), melko samaa mieltä 7 (32 %), melko eri mieltä 

2 (9 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa 

positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 8. vuosiluokan pojista täysin samaa 

mieltä oli 17 (68 %), melko samaa mieltä 5 (20 %), melko eri mieltä 2 (8 %) ja täysin 

eri mieltä 1 (4 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa positiivisesti kou-

luviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 8. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa 

vastanneista täysin samaa mieltä oli 1 (33 %), melko samaa mieltä 1 (33 %), melko eri 
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mieltä 0 (0 %) ja täysin eri mieltä 1 (33 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo 

vaikuttaa positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 

 

9. luokkalaisista täysin samaa mieltä oli 23 (48 %), melko samaa mieltä 23 (48 %), 

melko eri mieltä 2 (4 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan 

läsnäolo vaikuttaa positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. Kun 9. vuosiluokan 

vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 9. vuosiluokan ty-

töistä täysin samaa mieltä oli 12 (55 %), melko samaa mieltä 9 (41 %), melko eri mieltä 

1 (4 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa 

positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 9. vuosiluokan pojista täysin samaa 

mieltä oli 10 (45 %), melko samaa mieltä 11 (50 %), melko eri mieltä 1 (5 %) ja täysin 

eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa positiivisesti kou-

luviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 9. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa 

vastanneista täysin samaa mieltä oli 1 (25 %), melko samaa mieltä 3 (75 %), melko eri 

mieltä 0 (0 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo 

vaikuttaa positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 

5.3.4 Kouluyhteisöohjaajan järjestämä toiminta 

Kysymyksessä 3 kysyttiin, kuinka usein osallistut kouluyhteisöohjaajan järjestämään 

toimintaan (esim. välituntitoiminta)? Vastausvaihtoehdoiksi annettiin seuraavat vaih-

toehdot: osallistun kerran viikossa tai useammin, kerran kuukaudessa, muutamia ker-

toja kouluvuoden aikana ja en osallistu lainkaan. Vastaajista 25 (12 %) vastasi osallis-

tuvansa kerran viikossa tai useammin, 33 (16 %) kerran kuukaudessa, 67 (33 %) muu-

tamia kertoja kouluvuoden aikana ja 81 (39 %) kertoi, että ei osallistu lainkaan. Vas-

taukset on havainnoitu kuviossa 6. 
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Kuvio 6. Kysymys 3 kaikkien vuosiluokkien vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 3 tarkasteltiin vuosiluokittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. luokka-

laisista osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan kerran viikossa tai 

useammin 1 (4 %), kerran kuukaudessa 3 (12 %), muutamia kertoja kouluvuoden ai-

kana 9 (38 %) ja 11 (45 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan. 

Kun 5. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastauk-

set: 5. luokkalaisista tytöistä osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan 

kerran viikossa tai useammin 0 (0 %), kerran kuukaudessa 0 (0 %), muutamia kertoja 

kouluvuoden aikana 5 (50 %) ja 5 (50 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaajan järjestä-

mään toimintaan. 5. luokkalaisista pojista osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään 

toimintaan kerran viikossa tai useammin 1 (10 %), kerran kuukaudessa 2 (20 %), muu-

tamia kertoja kouluvuoden aikana 3 (30 %) ja 4 (40 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaa-

jan järjestämään toimintaan. 5. luokkalaisista sukupuolekseen muu/ en halua kertoa 

vastanneista osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan kerran viikossa 

tai useammin 0 (0 %), kerran kuukaudessa 1 (25 %), muutamia kertoja kouluvuoden 

aikana 1 (25 %) ja 2 (50 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan. 

 

6. luokkalaisista osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan kerran vii-

kossa tai useammin 1 (3 %), kerran kuukaudessa 2 (5 %), muutamia kertoja kouluvuo-

den aikana 11 (31 %) ja 22 (61 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaajan järjestämään toi-

mintaan. Kun 6. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat 
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vastaukset: 6. luokkalaisista tytöistä osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään toi-

mintaan kerran viikossa tai useammin 1 (5 %), kerran kuukaudessa 0 (0 %), muutamia 

kertoja kouluvuoden aikana 5 (25 %) ja 14 (70 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaajan 

järjestämään toimintaan. 6. luokkalaisista pojista osallistui kouluyhteisöohjaajan jär-

jestämään toimintaan kerran viikossa tai useammin 0 (0 %), kerran kuukaudessa 2 (14 

%), muutamia kertoja kouluvuoden aikana 5 (36 %) ja 7 (50 %) ei osallistu kouluyh-

teisöohjaajan järjestämään toimintaan. 6. luokkalaisista sukupuolekseen muu/ en halua 

kertoa vastanneista osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan kerran vii-

kossa tai useammin 0 (0 %), kerran kuukaudessa 0 (0 %), muutamia kertoja kouluvuo-

den aikana 1 (50 %) ja 1 (50 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimin-

taan. 

 

7. luokkalaisista osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan kerran vii-

kossa tai useammin 4 (8 %), kerran kuukaudessa 10 (21 %), muutamia kertoja koulu-

vuoden aikana 12 (25 %) ja 22 (46 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaajan järjestämään 

toimintaan. Kun 7. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraa-

vat vastaukset: 7. luokkalaisista tytöistä osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään 

toimintaan kerran viikossa tai useammin 2 (10 %), kerran kuukaudessa 5 (25 %), muu-

tamia kertoja kouluvuoden aikana 5 (25 %) ja 8 (40 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaa-

jan järjestämään toimintaan. 7. luokkalaisista pojista osallistui kouluyhteisöohjaajan 

järjestämään toimintaan kerran viikossa tai useammin 2 (9 %), kerran kuukaudessa 4 

(17 %), muutamia kertoja kouluvuoden aikana 6 (26 %) ja 11 (48 %) ei osallistu kou-

luyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan. 7. luokkalaisista sukupuolekseen muu/ en 

halua kertoa vastanneista osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan ker-

ran viikossa tai useammin 0 (0 %), kerran kuukaudessa 1 (20 %), muutamia kertoja 

kouluvuoden aikana 1 (20 %) ja 3 (60 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaajan järjestä-

mään toimintaan. 

 

8. luokkalaisista osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan kerran vii-

kossa tai useammin 14 (28 %), kerran kuukaudessa 10 (20 %), muutamia kertoja kou-

luvuoden aikana 14 (28 %) ja 12 (24 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaajan järjestämään 

toimintaan. Kun 8. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraa-

vat vastaukset: 8. luokkalaisista tytöistä osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään 

toimintaan kerran viikossa tai useammin 9 (38 %), kerran kuukaudessa 13 (54 %), 
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muutamia kertoja kouluvuoden aikana 1 (4 %) ja 1 (4 %) ei osallistu kouluyhteisöoh-

jaajan järjestämään toimintaan. 8. luokkalaisista pojista osallistui kouluyhteisöohjaa-

jan järjestämään toimintaan kerran viikossa tai useammin 9 (38 %), kerran kuukau-

dessa 13 (54 %), muutamia kertoja kouluvuoden aikana 1 (4 %) ja 1 (4 %) ei osallistu 

kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan. 8. luokkalaisista sukupuolekseen muu/ 

en halua kertoa vastanneista osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan 

kerran viikossa tai useammin 0 (0 %), kerran kuukaudessa 0 (0 %), muutamia kertoja 

kouluvuoden aikana 0 (0 %) ja 3 (100 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaajan järjestä-

mään toimintaan. 

 

9. luokkalaisista osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan kerran vii-

kossa tai useammin 5 (10 %), kerran kuukaudessa 8 (17 %), muutamia kertoja koulu-

vuoden aikana 21 (44 %) ja 14 (29 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaajan järjestämään 

toimintaan. Kun 9. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraa-

vat vastaukset: 9. luokkalaisista tytöistä osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään 

toimintaan kerran viikossa tai useammin 3 (14 %), kerran kuukaudessa 3 (14 %), muu-

tamia kertoja kouluvuoden aikana 12 (54 %) ja 4 (18 %) ei osallistu kouluyhteisöoh-

jaajan järjestämään toimintaan. 9. luokkalaisista pojista osallistui kouluyhteisöohjaa-

jan järjestämään toimintaan kerran viikossa tai useammin 2 (9 %), kerran kuukaudessa 

5 (23 %), muutamia kertoja kouluvuoden aikana 9 (41 %) ja 6 (27 %) ei osallistu kou-

luyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan. 9. luokkalaisista sukupuolekseen muu/ en 

halua kertoa vastanneista osallistui kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan ker-

ran viikossa tai useammin 0 (0 %), kerran kuukaudessa 0 (0 %), muutamia kertoja 

kouluvuoden aikana 0 (0 %) ja 4 (100 %) ei osallistu kouluyhteisöohjaajan järjestä-

mään toimintaan. 

5.3.5 Kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan osallistuminen 

Kysymyksessä 4 kysyttiin, mikäli et halua osallistua kouluyhteisöohjaajan toimintaan, 

kerro miksi. Vastausvaihtoehdoiksi annettiin: minulla on parempaa tekemistä, minua 

kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, en halua osallistua toisten oppilaiden takia ja mi-

nua ei kiinnosta. Vastaajista 138 (67 %) vastasi, että minulla on parempaa tekemistä, 

23 (11 %), vastasi, että minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 13 (6 %) ei halua 
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osallistua toisten oppilaiden takia ja 32 (16 %) ei halua osallistua. Vastaukset on ha-

vainnoitu kuviossa 7. 

 

 
 

Kuvio 7. Kysymys 4 kaikkien vuosiluokkien vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 4 tarkasteltiin vuosiluokittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. luokka-

laisista 18 (75 %) vastasi, että minulla on välitunnilla muuta tekemistä, 3 (13 %), mi-

nua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 2 (8 %), en halua osallistua toisten oppilaiden 

takia ja 1 (4 %), en halua osallistua. Kun 5. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin suku-

puolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. luokkalaisista tytöistä 8 (80 %) vastasi, että 

minulla on välitunnilla muuta tekemistä, 2 (20 %), minua kiinnostavaa toimintaa ei 

järjestetä, 0 (0 %), en halua osallistua toisten oppilaiden takia ja 0 (0 %), en halua 

osallistua. 5. luokkalaisista pojista 9 (90 %) vastasi, että minulla on välitunnilla muuta 

tekemistä, 1 (10 %), minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 0 (0 %), en halua osal-

listua toisten oppilaiden takia ja 0 (0 %), en halua osallistua. 5. luokkalaisista suku-

puolekseen muu/ en halua kertoa 1 (25 %), että minulla on välitunnilla muuta teke-

mistä, 0 (0 %), minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 2 (50 %), en halua osallistua 

toisten oppilaiden takia ja 1 (25 %), en halua osallistua. 

 

6. luokkalaisista 26 (72 %) vastasi, että minulla on välitunnilla muuta tekemistä, 3 (8 

%), että minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 3 (3 %), en halua osallistua toisten 

oppilaiden takia ja 6 (17 %), en halua osallistua. Kun 6. vuosiluokan vastauksia tar-

kasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 6. luokkalaisista tytöistä 16 (80 

67%

11%
6%

16%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Minulla on muuta

tekemistä

välitunneilla

Minua

kiinnostavaa

toimintaa ei

järjestetä

En halua osallistua

toisten oppilaiden

takia

En halua osallistua



33 

 

%) vastasi, että minulla on välitunnilla muuta tekemistä, 2 (10 %), että minua kiinnos-

tavaa toimintaa ei järjestetä, 0 (0 %), en halua osallistua toisten oppilaiden takia ja 2 

(10 %), en halua osallistua. 6. luokkalaisista pojista 10 (71 %) vastasi, että minulla on 

välitunnilla muuta tekemistä, 1 (7 %), minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 0 (0 

%), en halua osallistua toisten oppilaiden takia ja 3 (22 %), en halua osallistua.  6. 

luokkalaisista sukupuolekseen muu/ en halua kertoa 0 (0 %), että minulla on välitun-

nilla muuta tekemistä, 0 (0 %), minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 1 (50 %), 

en halua osallistua toisten oppilaiden takia ja 1 (50 %), en halua osallistua. 

 

7. luokkalaisista 32 (67 %) vastasi, että minulla on välitunnilla muuta tekemistä, 4 (8 

%), minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 4 (8 %), en halua osallistua toisten op-

pilaiden takia ja 8 (17 %), en halua osallistua. Kun 7. vuosiluokan vastauksia tarkas-

teltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 7. luokkalaisista tytöistä 14 (70 %) 

vastasi, että minulla on välitunnilla muuta tekemistä, 2 (10 %), minua kiinnostavaa 

toimintaa ei järjestetä, 2 (10 %), en halua osallistua toisten oppilaiden takia ja 2 (10 

%), en halua osallistua. 7. luokkalaisista pojista 17 (74 %) vastasi, että minulla on 

välitunnilla muuta tekemistä, 1 (4 %), minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 0 (0 

%), en halua osallistua toisten oppilaiden takia ja 5 (22 %), en halua osallistua. 7. luok-

kalaisista sukupuolekseen muu/ en halua kertoa 1 (20 %), että minulla on välitunnilla 

muuta tekemistä, 1 (20 %), minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 2 (40 %), en 

halua osallistua toisten oppilaiden takia ja 1 (20 %), en halua osallistua. 

 

8. luokkalaisista 30 (60 %) vastasi, että minulla on välitunnilla muuta tekemistä, 5 (10 

%), että minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 3 (6 %), en halua osallistua toisten 

oppilaiden takia ja 12 (24 %), en halua osallistua. Kun 8. vuosiluokan vastauksia tar-

kasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 8. luokkalaisista tytöistä 15 (68 

%) vastasi, että minulla on välitunnilla muuta tekemistä, 3 (14 %), minua kiinnostavaa 

toimintaa ei järjestetä, 2 (9 %), en halua osallistua toisten oppilaiden takia ja 2 (9 %), 

en halua osallistua. 8. luokkalaisista pojista 14 (56 %) vastasi, että minulla on välitun-

nilla muuta tekemistä, 2 (8 %), minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 0 (0 %), en 

halua osallistua toisten oppilaiden takia ja 9 (36 %), en halua osallistua. 8. luokkalai-

sista sukupuolekseen muu/ en halua kertoa 1 (33 %), että minulla on välitunnilla muuta 

tekemistä, 0 (0 %), minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 1 (33 %), en halua osal-

listua toisten oppilaiden takia ja 1 (33 %), että en halua osallistua. 



34 

 

 

9. luokkalaisista 32 (67 %) vastasi, että minulla on välitunnilla muuta tekemistä, 8 (17 

%), että minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 3 (6 %), en halua osallistua toisten 

oppilaiden takia ja 5 (10 %), en halua osallistua. Kun 9. vuosiluokan vastauksia tar-

kasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 9. luokkalaisista tytöistä 16 (73 

%) vastasi, että minulla on välitunnilla muuta tekemistä, 3 (14 %), minua kiinnostavaa 

toimintaa ei järjestetä, 1 (4 %), en halua osallistua toisten oppilaiden takia ja 2 (9 %), 

en halua osallistua. 9. luokkalaisista pojista 15 (68 %) vastasi, että minulla on välitun-

nilla muuta tekemistä, 4 (18 %), minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 0 (0 %), 

en halua osallistua toisten oppilaiden takia ja 3 (14 %), en halua osallistua. 9. luokka-

laisista sukupuolekseen muu/ en halua kertoa 1 (25 %), että minulla on välitunnilla 

muuta tekemistä, 1 (25 %), minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä, 2 (50 %), en 

halua osallistua toisten oppilaiden takia ja 0 (0 %), en halua osallistua. 

5.3.6 Kouluyhteisöohjaajalle puhuminen 

Kysymyksessä 5 kysyttiin, kuinka helppoa kouluyhteisöohjaajan kanssa on mielestäsi 

jutella? Vastausvaihtoehdoiksi annettiin: erittäin helppoa, melko helppoa, melko vai-

keaa ja erittäin vaikeaa. Vastaajista kouluyhteisöohjaajan kanssa juttelemista piti erit-

täin helppona 89 (43 %), melko helppona 102 (50 %), melko vaikeana 10 (5 %) melko 

vaikeana ja erittäin vaikeana 5 (2 %). Vastaukset on havainnoitu kuviossa 8. 
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Kuvio 8. Kysymys 5 kaikkien vuosiluokkien vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 5 tarkasteltiin vuosiluokittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. luokka-

laisista 8 (33 %) vastasi, että kouluyhteisöohjaajan kanssa jutteleminen on erittäin 

helppoa, 10 (42 %), melko helppoa, 4 (17 %), melko vaikeaa ja 2 (8 %) erittäin vai-

keaa. Kun 5. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vas-

taukset: 5. luokkalaisista tytöistä vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jutteleminen on 

erittäin helppoa 2 (20 %), 7 (70 %) melko helppoa, 1 (10 %) melko vaikeaa ja 0 (0 %) 

erittäin vaikeaa. 5. luokkalaisista pojista vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle juttelemi-

nen on erittäin helppoa 5 (50 %), 2 (20 %) melko helppoa, 2 (20 %) melko vaikeaa ja 

1 (10 %) erittäin vaikeaa. 5. luokkalaisista sukupuolekseen muu/ halua kertoa vastan-

neista vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jutteleminen on erittäin helppoa 1 (25 %), 1 

(25 %) melko helppoa, 1 (25 %) melko vaikeaa ja 1 (25 %) erittäin vaikeaa.  

 

6. luokkalaisista 11 (31 %) vastasi, että kouluyhteisöohjaajan kanssa jutteleminen on 

erittäin helppoa, 21 (58 %), melko helppoa, 3 (8 %), melko vaikeaa ja 1 (3 %) erittäin 

vaikeaa. Kun 6. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat 

vastaukset: 6. luokkalaisista tytöistä vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jutteleminen 

on erittäin helppoa 4 (20 %), 13 (65 %) melko helppoa, 3 (15 %) melko vaikeaa ja 0 

(0 %) erittäin vaikeaa. 6. luokkalaisista pojista vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jut-

teleminen on erittäin helppoa 6 (43 %), 7 (50 %) melko helppoa, 0 (0 %) melko vaikeaa 

ja 1 (7 %) erittäin vaikeaa. 6. luokkalaisista sukupuolekseen muu/ halua kertoa 
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vastanneista vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jutteleminen on erittäin helppoa 1 (50 

%), 1 (50 %) melko helppoa, 0 (0 %) melko vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa.  

 

7. luokkalaisista 17 (36 %) vastasi, että kouluyhteisöohjaajan kanssa jutteleminen on 

erittäin helppoa, 29 (60 %), melko helppoa, 2 (4 %), melko vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin 

vaikeaa. Kun 7. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat 

vastaukset: 7. luokkalaisista tytöistä vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jutteleminen 

on erittäin helppoa 5 (25 %), 13 (65 %) melko helppoa, 3 (10 %) melko vaikeaa ja 0 

(0 %) erittäin vaikeaa. 7. luokkalaisista pojista vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jut-

teleminen on erittäin helppoa 11 (48 %), 12 (52 %) melko helppoa, 0 (0 %) melko 

vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa. 7. luokkalaisista sukupuolekseen muu/ halua kertoa 

vastanneista vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jutteleminen on erittäin helppoa 4 

(100 %), 0 (0 %) melko helppoa, 0 (0 %) melko vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa.  

 

8. luokkalaisista 27 (54 %) vastasi, että kouluyhteisöohjaajan kanssa jutteleminen on 

erittäin helppoa, 20 (40 %), melko helppoa, 1 (2 %), melko vaikeaa ja 2 (4 %) erittäin 

vaikeaa. Kun 8. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat 

vastaukset: 8. luokkalaisista tytöistä vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jutteleminen 

on erittäin helppoa 11 (50 %), 11 (50 %) melko helppoa, 0 (0 %) melko vaikeaa ja 0 

(0 %) erittäin vaikeaa. 8. luokkalaisista pojista vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jut-

teleminen on erittäin helppoa 16 (64 %), 7 (28 %) melko helppoa, 1 (4 %) melko vai-

keaa ja 1 (4 %) erittäin vaikeaa. 8. luokkalaisista sukupuolekseen muu/ halua kertoa 

vastanneista vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jutteleminen on erittäin helppoa 0 (0 

%), 2 (67 %) melko helppoa, 0 (0 %) melko vaikeaa ja 1 (33 %) erittäin vaikeaa.  

 

9. luokkalaisista 26 (54 %) vastasi, että kouluyhteisöohjaajan kanssa jutteleminen on 

erittäin helppoa, 22 (46 %), melko helppoa, 0 (0 %), melko vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin 

vaikeaa. Kun 9. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat 

vastaukset: 9. luokkalaisista tytöistä vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jutteleminen 

on erittäin helppoa 16 (73 %), 6 (27 %) melko helppoa, 0 (0 %) melko vaikeaa ja 0 (0 

%) erittäin vaikeaa. 9. luokkalaisista pojista vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jutte-

leminen on erittäin helppoa 10 (45 %), 12 (55 %) melko helppoa, 0 (0 %) melko vai-

keaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa. 9. luokkalaisista sukupuolekseen muu/ halua kertoa 
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vastanneista vastasi, että kouluyhteisöohjaajalle jutteleminen on erittäin helppoa 0 (0 

%), 4 (100 %) melko helppoa, 0 (0 %) melko vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa. 

5.3.7 Kouluyhteisöohjaajan aika ja kiinnostus oppilaan asioihin 

Kysymyksessä 6 kysyttiin, onko kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnostusta kuun-

nella? Vastausvaihtoehdoiksi annettiin: täysin samaa mieltä, melko samaa mieltä, 

melko eri mieltä ja täysin eri mieltä. Vastaajista kysymykseen onko kouluyhteisöoh-

jaajalla aikaa ja kiinnostusta kuunnella oli täysin samaa mieltä 95 (46 %), melko samaa 

mieltä 91 (44 %), melko eri mieltä 15 (7 %) ja täysin eri mieltä 5 (3 %). Vastaukset on 

havainnoitu kuviossa 9. 

 

 
 

Kuvio 9. Kysymys 6 kaikkien vuosiluokkien vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 6 tarkasteltiin vuosiluokittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. luokka-

laisista täysin samaa mieltä oli 4 (17 %), melko samaa mieltä 14 (58 %), melko eri 

mieltä 4 (17 %) ja täysin eri mieltä 2 (8 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja 

kiinnostusta kuunnella. Kun 5. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, 

saatiin seuraavat vastaukset: 5. vuosiluokan tytöistä täysin samaa mieltä oli 2 (20 %), 

melko samaa mieltä 7 (70 %), melko eri mieltä 1 (10 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) 

siitä, että kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnostusta kuunnella. 5. vuosiluokan po-

jista täysin samaa mieltä oli 2 (20 %), melko samaa mieltä 5 (50 %), melko eri mieltä 
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2 (20 %) ja täysin eri mieltä 1 (10 %) siitä, kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnostusta 

kuunnella. 5. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista täysin 

samaa mieltä oli 0 (0 %), melko samaa mieltä 2 (50 %), melko eri mieltä 1 (25 %) ja 

täysin eri mieltä 1 (25 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnostusta kuun-

nella. 

 

6. luokkalaisista täysin samaa mieltä oli 15 (42 %), melko samaa mieltä 18 (50 %), 

melko eri mieltä 3 (8 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla 

aikaa ja kiinnostusta kuunnella. Kun 6. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuo-

littain, saatiin seuraavat vastaukset: 6. vuosiluokan tytöistä täysin samaa mieltä oli 6 

(30 %), melko samaa mieltä 13 (65 %), melko eri mieltä 1 (5 %) ja täysin eri mieltä 0 

(0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnostusta kuunnella. 6. vuosiluokan 

pojista täysin samaa mieltä oli 7 (50 %), melko samaa mieltä 5 (36 %), melko eri mieltä 

2 (14 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnostusta 

kuunnella. 6. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista täysin 

samaa mieltä oli 2 (100 %), melko samaa mieltä 0 (0 %), melko eri mieltä 0 (0 %) ja 

täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnostusta kuun-

nella. 

 

7. luokkalaisista täysin samaa mieltä oli 20 (42 %), melko samaa mieltä 23 (48 %), 

melko eri mieltä 5 (10 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla 

aikaa ja kiinnostusta kuunnella. Kun 7. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuo-

littain, saatiin seuraavat vastaukset: 7. vuosiluokan tytöistä täysin samaa mieltä oli 7 

(35 %), melko samaa mieltä 11 (55 %), melko eri mieltä 2 (10 %) ja täysin eri mieltä 

0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnostusta kuunnella. 7. vuosiluo-

kan pojista täysin samaa mieltä oli 10 (44 %), melko samaa mieltä 12 (52 %), melko 

eri mieltä 1 (4 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja 

kiinnostusta kuunnella. 7. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastan-

neista täysin samaa mieltä oli 3 (60 %), melko samaa mieltä 0 (0 %), melko eri mieltä 

2 (40 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnos-

tusta kuunnella.  

 

8. luokkalaisista täysin samaa mieltä oli 30 (60 %), melko samaa mieltä 14 (28 %), 

melko eri mieltä 3 (6 %) ja täysin eri mieltä 3 (6 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla 
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on aikaa ja kiinnostusta kuunnella. Kun 8. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin suku-

puolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 8. vuosiluokan tytöistä täysin samaa mieltä oli 

11 (50 %), melko samaa mieltä 9 (41 %), melko eri mieltä 2 (9 %) ja täysin eri mieltä 

0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnostusta kuunnella. 8. vuosiluo-

kan pojista täysin samaa mieltä oli 18 (72 %), melko samaa mieltä 4 (16 %), melko eri 

mieltä 1 (4 %) ja täysin eri mieltä 2 (8 %) siitä, kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiin-

nostusta kuunnella. 8. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 

täysin samaa mieltä oli 1 (33 %), melko samaa mieltä 1 (33 %), melko eri mieltä 0 (0 

%) ja täysin eri mieltä 1 (33 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnostusta 

kuunnella. 

 

9. luokkalaisista täysin samaa mieltä oli 26 (54 %), melko samaa mieltä 22 (46 %), 

melko eri mieltä 0 (0 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla 

aikaa ja kiinnostusta kuunnella. Kun 9. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuo-

littain, saatiin seuraavat vastaukset: 9. vuosiluokan tytöistä täysin samaa mieltä oli 14 

(64 %), melko samaa mieltä 8 (36 %), melko eri mieltä 0 (0 %) ja täysin eri mieltä 0 

(0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnostusta kuunnella. 9. vuosiluokan 

pojista täysin samaa mieltä oli 11 (50 %), melko samaa mieltä 11 (50 %), melko eri 

mieltä 0 (0 %) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiin-

nostusta kuunnella. 9. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 

täysin samaa mieltä oli 1 (25 %), melko samaa mieltä 2 (75 %), melko eri mieltä 0 (0 

%) ja täysin eri mieltä 0 (0 %) siitä, että kouluyhteisöohjaajalla aikaa ja kiinnostusta 

kuunnella. 

5.3.8 Kouluyhteisöohjaajan tasavertainen kohtelu oppilaita kohtaan 

Kysymyksessä 7 kysyttiin, kuinka tasapuolisesti kouluyhteisöohjaaja kohtelee mieles-

täsi oppilaita?  Vastausvaihtoehdoiksi annettiin: täysin tasapuolisesti, melko tasapuo-

lisesti, melko eriarvoisesti ja täysin eriarvoisesti. Vastaajista 155 (75 %) sitä mieltä, 

että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 44 (22 %) melko tasapuoli-

sesti, 3 (1 %) melko eriarvoisesti ja 4 (2 %) täysin eriarvoisesti. Vastaukset on havain-

noitu kuviossa 10. 
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Kuvio 10. Kysymys 7 kaikkien vuosiluokkien vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 7 tarkasteltiin vuosiluokittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. luokka-

laisista 14 (58 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita tasapuo-

lisesti, 7 (29 %) melko tasapuolisesti, 1 (4 %) melko eriarvoisesti ja 2 (8 %) täysin 

eriarvoisesti. Kun 5. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seu-

raavat vastaukset: 5. vuosiluokan tytöistä 5 (50 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöoh-

jaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 5 (50 %) melko tasapuolisesti, 0 (0 %) melko 

eriarvoisesti ja 0 (0 %) täysin eriarvoisesti. 5. vuosiluokan pojista 8 (80 %) oli sitä 

mieltä, että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 0 (0 %) melko tasa-

puolisesti, 1 (10 %) melko eriarvoisesti ja 1 (10 %) täysin eriarvoisesti. 5. vuosiluokan 

sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 4 (25 %) oli sitä mieltä, että koulu-

yhteisöohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 2 (50 %) melko tasapuolisesti, 0 (0 %) 

melko eriarvoisesti ja 1 (25 %) täysin eriarvoisesti. 

 

6. luokkalaisista 27 (75 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita 

tasapuolisesti, 9 (25 %) melko tasapuolisesti, 0 (0 %) melko eriarvoisesti ja 0 (0 %) 

täysin eriarvoisesti. Kun 6. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin 

seuraavat vastaukset: 6. vuosiluokan tytöistä 18 (90 %) oli sitä mieltä, että kouluyhtei-

söohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 2 (10 %) melko tasapuolisesti, 0 (0 %) 

melko eriarvoisesti ja 0 (0 %) täysin eriarvoisesti. 6. vuosiluokan pojista 7 (50 %) oli 

sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 7 (50 %) melko 
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tasapuolisesti, 0 (0 %) melko eriarvoisesti ja 0 (0 %) täysin eriarvoisesti. 6. vuosiluo-

kan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 2 (100 %) oli sitä mieltä, että 

kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 0 (0 %) melko tasapuolisesti, 0 

(0 %) melko eriarvoisesti ja 0 (0 %) täysin eriarvoisesti. 

 

7. luokkalaisista 35 (73 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita 

tasapuolisesti, 12 (25 %) melko tasapuolisesti, 1 (2 %) melko eriarvoisesti ja 0 (0 %) 

täysin eriarvoisesti. Kun 7. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin 

seuraavat vastaukset: 7. vuosiluokan tytöistä 13 (65 %) oli sitä mieltä, että kouluyhtei-

söohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 6 (30 %) melko tasapuolisesti, 1 (5 %) 

melko eriarvoisesti ja 0 (0 %) täysin eriarvoisesti. 7. vuosiluokan pojista 20 (87 %) oli 

sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 3 (13 %) melko 

tasapuolisesti, 0 (0 %) melko eriarvoisesti ja 0 (0 %) täysin eriarvoisesti. 7. vuosiluo-

kan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 2 (40 %) oli sitä mieltä, että 

kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 3 (60 %) melko tasapuolisesti, 0 

(0 %) melko eriarvoisesti ja 0 (0 %) täysin eriarvoisesti. 

 

8. luokkalaisista 43 (86 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita 

tasapuolisesti, 5 (10 %) melko tasapuolisesti, 0 (0 %) melko eriarvoisesti ja 2 (4 %) 

täysin eriarvoisesti. Kun 8. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin 

seuraavat vastaukset: 8. vuosiluokan tytöistä 21 (95 %) oli sitä mieltä, että kouluyhtei-

söohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 1 (5 %) melko tasapuolisesti, 0 (0 %) melko 

eriarvoisesti ja 0 (0 %) täysin eriarvoisesti. 8. vuosiluokan pojista 21 (84 %) oli sitä 

mieltä, että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 3 (12 %) melko ta-

sapuolisesti, 0 (0 %) melko eriarvoisesti ja 1 (4 %) täysin eriarvoisesti. 8. vuosiluokan 

sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 1 (33 %) oli sitä mieltä, että koulu-

yhteisöohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 1 (33 %) melko tasapuolisesti, 0 (0 %) 

melko eriarvoisesti ja 1 (33 %) täysin eriarvoisesti. 

 

9. luokkalaisista 36 (75 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita 

tasapuolisesti, 11 (23 %) melko tasapuolisesti, 1 (2 %) melko eriarvoisesti ja 0 (0 %) 

täysin eriarvoisesti. Kun 9. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin 

seuraavat vastaukset: 9. vuosiluokan tytöistä 19 (86 %) oli sitä mieltä, että kouluyhtei-

söohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 3 (14 %) melko tasapuolisesti, 0 (0 %) 
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melko eriarvoisesti ja 0 (0 %) täysin eriarvoisesti. 9. vuosiluokan pojista 15 (68 %) oli 

sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 7 (32 %) melko 

tasapuolisesti, 0 (0 %) melko eriarvoisesti ja 0 (0 %) täysin eriarvoisesti. 9. vuosiluo-

kan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 2 (50 %) oli sitä mieltä, että 

kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita tasapuolisesti, 1 (25 %) melko tasapuolisesti, 1 

(25 %) melko eriarvoisesti ja 0 (0 %) täysin eriarvoisesti. 

5.3.9 Avun ja tuen saanti kouluyhteisöohjaajalta 

Kysymyksessä 8 kysyttiin, kuinka helppoa on saada kouluyhteisöohjaajalta apua ja 

tukea, jos sitä tarvitset? Vastausvaihtoehdoiksi annettiin: erittäin helppoa, melko help-

poa, melko vaikeaa ja erittäin vaikeaa. Vastaajista 87 (42 %) sitä mieltä, että avun ja 

tuen saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 102 (51 %), melko helppoa, 

9 (4 %), melko vaikeaa ja 8 (3 %) erittäin vaikeaa. Vastaukset on havainnoitu kuviossa 

11. 

 

 
 

Kuvio 11. Kysymys 8 kaikkien vuosiluokkien vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 8 tarkasteltiin vuosiluokittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. luokka-

laisista 5 (21 %) oli sitä mieltä, että avun ja tuen saaminen kouluyhteisöohjaajalta on 

erittäin helppoa, 13 (54 %) melko helppoa, 4 (17 %) melko vaikeaa ja 2 (8 %) erittäin 

vaikeaa. Kun 5. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat 
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vastaukset: 5. vuosiluokan tytöistä 2 (20 %) oli sitä mieltä, että avun ja tuen saaminen 

kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 7 (70 %) melko helppoa, 1 (10 %) melko 

vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa. 5. vuosiluokan pojista 3 (30 %) oli sitä mieltä, että 

avun ja tuen saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 4 (40 %) melko 

helppoa, 2 (20 %) melko vaikeaa ja 1 (10 %) erittäin vaikeaa. 5. vuosiluokan sukupuo-

lekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 0 (0 %) oli sitä mieltä, että avun ja tuen 

saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 2 (50 %) melko helppoa, 1 (25 

%) melko vaikeaa ja 1 (25 %) erittäin vaikeaa. 

 

6. luokkalaisista 11 (31 %) oli sitä mieltä, että avun ja tuen saaminen kouluyhteisöoh-

jaajalta on erittäin helppoa, 20 (55 %) melko helppoa, 3 (8 %) melko vaikeaa ja 2 (6 

%) erittäin vaikeaa. Kun 6. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin 

seuraavat vastaukset: 6. vuosiluokan tytöistä 5 (25 %) oli sitä mieltä, että avun ja tuen 

saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 13 (65 %) melko helppoa, 2 (10 

%) melko vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa. 6. vuosiluokan pojista 5 (36 %) oli sitä 

mieltä, että avun ja tuen saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 6 (43 %) 

melko helppoa, 1 (7 %) melko vaikeaa ja 2 (14 %) erittäin vaikeaa. 6. vuosiluokan 

sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 1 (50 %) oli sitä mieltä, että avun 

ja tuen saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 1 (25 %) melko helppoa, 

0 (0 %) melko vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa. 

 

7. luokkalaisista 20 (42 %) oli sitä mieltä, että avun ja tuen saaminen kouluyhteisöoh-

jaajalta on erittäin helppoa, 25 (52 %) melko helppoa, 1 (2 %) melko vaikeaa ja 2 (4 

%) erittäin vaikeaa. Kun 7. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin 

seuraavat vastaukset: 7. vuosiluokan tytöistä 8 (40 %) oli sitä mieltä, että avun ja tuen 

saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 11 (55 %) melko helppoa, 0 (0 

%) melko vaikeaa ja 1 (5 %) erittäin vaikeaa. 7. vuosiluokan pojista 11 (48 %) oli sitä 

mieltä, että avun ja tuen saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 10 (44 

%) melko helppoa, 1 (4 %) melko vaikeaa ja 1 (4 %) erittäin vaikeaa. 7. vuosiluokan 

sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 1 (20 %) oli sitä mieltä, että avun 

ja tuen saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 4 (80 %) melko helppoa, 

0 (0 %) melko vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa. 
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8. luokkalaisista 27 (54 %) oli sitä mieltä, että avun ja tuen saaminen kouluyhteisöoh-

jaajalta on erittäin helppoa, 22 (44 %) melko helppoa, 0 (0 %) melko vaikeaa ja 1 (2 

%) erittäin vaikeaa. Kun 8. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin 

seuraavat vastaukset: 8. vuosiluokan tytöistä 9 (41 %) oli sitä mieltä, että avun ja tuen 

saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 13 (59 %) melko helppoa, 0 (0 

%) melko vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa. 8. vuosiluokan pojista 18 (72 %) oli sitä 

mieltä, että avun ja tuen saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 7 (28 %) 

melko helppoa, 0 (0 %) melko vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa. 8. vuosiluokan su-

kupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 0 (0 %) oli sitä mieltä, että avun ja 

tuen saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 2 (67 %) melko helppoa, 0 

(0 %) melko vaikeaa ja 1 (33 %) erittäin vaikeaa. 

 

9. luokkalaisista 24 (50 %) oli sitä mieltä, että avun ja tuen saaminen kouluyhteisöoh-

jaajalta on erittäin helppoa, 22 (46 %) melko helppoa, 1 (2 %) melko vaikeaa ja 1 (2 

%) erittäin vaikeaa. Kun 9. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin 

seuraavat vastaukset: 9. vuosiluokan tytöistä 14 (64 %) oli sitä mieltä, että avun ja tuen 

saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 8 (36 %) melko helppoa, 0 (0 %) 

melko vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa. 9. vuosiluokan pojista 10 (45 %) oli sitä 

mieltä, että avun ja tuen saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 12 (55 

%) melko helppoa, 0 (0 %) melko vaikeaa ja 0 (0 %) erittäin vaikeaa. 9. vuosiluokan 

sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 0 (0 %) oli sitä mieltä, että avun ja 

tuen saaminen kouluyhteisöohjaajalta on erittäin helppoa, 2 (50 %) melko helppoa, 1 

(25 %) melko vaikeaa ja 1 (25 %) erittäin vaikeaa. 

5.3.10 Kouluyhteisöohjaajan tekemä työ 

Kysymyksessä 9 kysyttiin, kuinka paljon sinulla on tietoa siitä, mitä kouluyhteisöoh-

jaaja tekee koulussa? Vastausvaihtoehdoiksi annettiin: erittäin paljon, melko paljon, 

melko vähän ja ei lainkaan. Vastaajista 26 (13 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin 

paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 120 (58 %) melko paljon, 45 (22 %) 

melko vähän ja 15 (7 %) ei lainkaan. Vastaukset on havainnoitu kuviossa 12. 
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Kuvio 12. Kysymys 9 kaikkien vuosiluokkien vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 9 tarkasteltiin vuosiluokittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. luokka-

laisista 1 (4 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee 

koulussa, 8 (33 %) melko paljon, 9 (38 %) melko vähän ja 6 (25 %) ei lainkaan. Kun 

5. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. 

vuosiluokan tytöistä 1 (10 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä kouluyh-

teisöohjaaja tekee koulussa, 3 (30 %) melko paljon, 5 (50 %) melko vähän ja 1 (10 %) 

ei lainkaan. 5. vuosiluokan pojista 0 (0 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, 

mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 4 (40 %) melko paljon, 3 (30 %) melko vä-

hän ja 3 (30 %) ei lainkaan. 5. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vas-

tanneista 0 (0 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja 

tekee koulussa, 1 (25 %) melko paljon, 1 (25 %) melko vähän ja 2 (50 %) ei lainkaan. 

 

6. luokkalaisista 4 (11 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä kouluyhtei-

söohjaaja tekee koulussa, 18 (50 %) melko paljon, 9 (25 %) melko vähän ja 5 (14 %) 

ei lainkaan. Kun 6. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraa-

vat vastaukset: 6. vuosiluokan tytöistä 3 (15 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin pal-

jon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 10 (50 %) melko paljon, 6 (30 %) melko 

vähän ja 1 (5 %) ei lainkaan. 6. vuosiluokan pojista 0 (0 %) oli sitä mieltä, että tietää 

erittäin paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 7 (50 %) melko paljon, 3 (21 

%) melko vähän ja 4 (29 %) ei lainkaan. 6. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua 

kertoa vastanneista 1 (50 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä 
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kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 1 (50 %) melko paljon, 0 (0 %) melko vähän ja 0 

(0 %) ei lainkaan. 

 

7. luokkalaisista 4 (8 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä kouluyhteisöoh-

jaaja tekee koulussa, 37 (77 %) melko paljon, 6 (13 %) melko vähän ja 1 (2 %) ei 

lainkaan. Kun 7. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat 

vastaukset: 7. vuosiluokan tytöistä 1 (5 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, 

mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 16 (80 %) melko paljon, 3 (15 %) melko 

vähän ja 0 (0 %) ei lainkaan. 7. vuosiluokan pojista 2 (9 %) oli sitä mieltä, että tietää 

erittäin paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 18 (78 %) melko paljon, 2 (9 

%) melko vähän ja 1 (4 %) ei lainkaan. 7. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua 

kertoa vastanneista 1 (20 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä kouluyhtei-

söohjaaja tekee koulussa, 3 (60 %) melko paljon, 1 (20 %) melko vähän ja 0 (0 %) ei 

lainkaan. 

 

8. luokkalaisista 11 (22 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä kouluyhtei-

söohjaaja tekee koulussa, 25 (50 %) melko paljon, 12 (24 %) melko vähän ja 2 (4,00 

%) ei lainkaan. Kun 8. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seu-

raavat vastaukset: 8. vuosiluokan tytöistä 5 (23 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin 

paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 11 (50 %) melko paljon, 6 (27 %) 

melko vähän ja 0 (0 %) ei lainkaan. 8. vuosiluokan pojista 6 (24 %) oli sitä mieltä, että 

tietää erittäin paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 13 (52 %) melko pal-

jon, 5 (20 %) melko vähän ja 1 (4 %) ei lainkaan. 8. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ 

en halua kertoa vastanneista 0 (0,00 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä 

kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 1 (33 %) melko paljon, 1 (33 %) melko vähän ja 

1 (33 %) ei lainkaan. 

 

9. luokkalaisista 6 (13 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä kouluyhtei-

söohjaaja tekee koulussa, 32 (67 %) melko paljon, 9 (18 %) melko vähän ja 1 (2 %) ei 

lainkaan. Kun 9. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat 

vastaukset: 9. vuosiluokan tytöistä 1 (4 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, 

mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 18 (82 %) melko paljon, 2 (9 %) melko vä-

hän ja 1 (4 %) ei lainkaan. 9. vuosiluokan pojista 5 (23 %) oli sitä mieltä, että tietää 

erittäin paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 12 (54 %) melko paljon, 5 
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(23 %) melko vähän ja 0 (0 %) ei lainkaan. 9. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en 

halua kertoa vastanneista 0 (0 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä koulu-

yhteisöohjaaja tekee koulussa, 2 (50 %) melko paljon, 2 (50 %) melko vähän ja 0 (0 

%) ei lainkaan. 

5.3.11 Kouluyhteisöohjauksen tärkeys 

Kysymyksessä 10 kysyttiin, kuinka tärkeää kouluyhteisöohjaus on mielestäsi?  

Vastausvaihtoehdoiksi annettiin: erittäin tärkeää, melko tärkeää, hieman tärkeää ja ei 

lainkaan tärkeää. Vastaajista 67 (33 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erit-

täin tärkeää, 107 (52 %) melko tärkeää, 23 (11 %) hieman tärkeää ja 9 (4 %) ei lainkaan 

tärkeää. Vastaukset on havainnoitu kuviossa 13. 

 

 
 

Kuvio 13. Kysymys 10 kaikkien vuosiluokkien vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 10 tarkasteltiin vuosiluokittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. luok-

kalaisista 8 (33 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tärkeää, 11 (46 

%) melko tärkeää, 3 (13 %) hieman tärkeää ja 2 (8 %) ei lainkaan tärkeää. Kun 5. 

vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 5. 

vuosiluokan tytöistä 3 (30 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tär-

keää, 10 (60 %) melko tärkeää, 1 (10 %) hieman tärkeää ja 0 (0 %) ei lainkaan tärkeää 

5. vuosiluokan pojista 4 (40 %), oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin 

tärkeää, 4 (40 %) melko tärkeää, 1 (10 %) hieman tärkeää ja 1 (10 %) ei lainkaan 
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tärkeää. 5. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 1 (25 %) 

oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tärkeää, 1 (25 %) melko tärkeää, 1 

(25 %) hieman tärkeää ja 1 (25 %) ei lainkaan tärkeää. 

 

6. luokkalaisista 8 (22 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tärkeää, 

19 (53 %) melko tärkeää, 7 (19 %) hieman tärkeää ja 2 (6 %) ei lainkaan tärkeää. Kun 

6. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 6. 

vuosiluokan tytöistä 7 (35 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tär-

keää, 8 (40 %) melko tärkeää, 5 (25 %) hieman tärkeää ja 0 (0 %) ei lainkaan tärkeää 

6. vuosiluokan pojista 0 (0 %), oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tär-

keää, 10 (72 %) melko tärkeää, 2 (14 %) hieman tärkeää ja 2 (14 %) ei lainkaan tärkeää. 

6. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 1 (50 %) oli sitä 

mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tärkeää, 1 (50 %) melko tärkeää, 0 (0 %) 

hieman tärkeää ja 0 (0 %) ei lainkaan tärkeää. 

 

7. luokkalaisista 15 (31 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tärkeää, 

24 (50 %) melko tärkeää, 8 (17 %) hieman tärkeää ja 1 (2 %) ei lainkaan tärkeää. Kun 

7. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 7. 

vuosiluokan tytöistä 6 (30 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tär-

keää, 10 (50 %) melko tärkeää, 3 (15 %) hieman tärkeää ja 1 (5 %) ei lainkaan tärkeää 

7. vuosiluokan pojista 8 (35 %), oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin 

tärkeää, 12 (52 %) melko tärkeää, 3 (13 %) hieman tärkeää ja 0 (0 %) ei lainkaan 

tärkeää. 7. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 1 (20 %) 

oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tärkeää, 2 (40 %) melko tärkeää, 2 

(40 %) hieman tärkeää ja 0 (0 %) ei lainkaan tärkeää. 

 

8. luokkalaisista 24 (48 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tärkeää, 

20 (40 %) melko tärkeää, 3 (6 %) hieman tärkeää ja 3 (6 %) ei lainkaan tärkeää. Kun 

8. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 8. 

vuosiluokan tytöistä 9 (41 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tär-

keää, 12 (55 %) melko tärkeää, 0 (0 %) hieman tärkeää ja 1 (4 %) ei lainkaan tärkeää. 

8. vuosiluokan pojista 14 (56 %), oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin 

tärkeää, 8 (32 %) melko tärkeää, 2 (8 %) hieman tärkeää ja 1 (4 %) ei lainkaan tärkeää. 

8. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 1 (33 %) oli sitä 
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mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tärkeää, 0 (0 %) melko tärkeää, 1 (33 %) 

hieman tärkeää ja 1 (33 %) ei lainkaan tärkeää. 

 

9. luokkalaisista 12 (25 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tärkeää, 

33 (69 %) melko tärkeää, 2 (4 %) hieman tärkeää ja 1 (2 %) ei lainkaan tärkeää. Kun 

9. vuosiluokan vastauksia tarkasteltiin sukupuolittain, saatiin seuraavat vastaukset: 9. 

vuosiluokan tytöistä 9 (41 %) oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tär-

keää, 13 (59 %) melko tärkeää, 0 (0 %) hieman tärkeää ja 0 (0 %) ei lainkaan tärkeää. 

9. vuosiluokan pojista 3 (14 %), oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin 

tärkeää, 17 (78 %) melko tärkeää, 1 (4 %) hieman tärkeää ja 1 (4 %) ei lainkaan tär-

keää. 9. vuosiluokan sukupuolekseen muu/ en halua kertoa vastanneista 0 (0 %) oli 

sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaus on erittäin tärkeää, 3 (75 %) melko tärkeää, 1 (25 

%) hieman tärkeää ja 0 (0 %) ei lainkaan tärkeää. 

5.3.12 Kouluyhteisöohjaajan tärkeimmät tehtävät 

Kysymyksessä 11 kysyttiin, mitkä näistä ovat mielestäsi kouluyhteisöohjaajan tär-

keimmät tehtävät koulussa? Vaihtoehtoja sai valita useamman. Vastaukset on havain-

noitu taulukossa 3. 

 

Taulukko 3. Kysymys 11 kaikkien vuosiluokkien vastaukset, %-osuus 

 
Nuorten keskuudessa oleskelu, jutteleminen ja saatavilla 

oleminen, jos haluan jutella 172 84 % 

Välituntitoiminnan järjestäminen 63 31 % 

Oppituntien pitäminen tärkeistä aiheista (esim. tunne- ja 

vuorovaikutustaidot, hyvinvointi, media, päihteet, kaveri-

suhteet) 102 50 % 

Tapahtumien, kisojen ja teemapäivien järjestäminen 61 30 % 

Opiskeluhaasteissa auttaminen 90 44 % 

Kaveriasioissa auttaminen 106 51 % 

Kiusaamiseen/syrjintään puuttuminen 141 68 % 

Yksin olevien huomioiminen 134 65 % 

Nuorten äänen tuominen esiin koulussa (vaikuttamis- ja 

osallistumismahdollisuudet) 125 61 % 
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5.3.13 Teemapäivien, tapahtumien, kilpaluiden ja toiminnan järjestäminen 

Kysymys 12 oli avoin kysymys, jossa kysyttiin, minkälaista toimintaa, tapahtumia, 

kilpailuita tai teemapäiviä haluaisit kouluyhteisöohjaajan järjestävän? Mitä teemoja 

haluaisit käsitellä kouluyhteisöohjaajan kanssa oman luokkasi oppitunneilla (esim. 

tunne- ja vuorovaikutustaidot-tunneilla). Teemoja ovat esim. luokan ilmapiiri, tunne-

taidot, kaveriasiat, seurusteluasiat, hyvinvointi, päihteet, some, syrjintä. Vastauksia oli 

jätetty 140. Oppilaat halusivat useimmiten keskustelua seksuaalivähemmistöön kuu-

lumisesta, kiusaamisesta, luokan ilmapiiristä ja 5. vuosiluokille enemmän tapahtumia: 

 

 ” Asioita liittyen seksuaalivähemmistöön tai johonkin semmoseen. Niistä 

 ei puhuttu yhtään koulussa ja se olisi tärkeä aihe” 

 

 ” Haluaisin käsitellä oppitunneilla kouluyhteisöohjaajan kanssa tärkeitä 

 asioita kuten kiusaaminen, päihteet, syrjintä yms.” 

 

 ” Haluaisin että myös 5-luokkalaisille eli minun ikäisilleni olisi jotain 

 toimintaa. En osallistu koska yleensä vain yläkoulu saa osallistua” 

 

 ” luokan ilmapiiri, syrjintä, homofoobisuuden ja vähemmistöjen hauk-

 kumisen lopettaminen” 

 

 ” Voitaisiin puhu enemmän kiusaamisesta” 

5.3.14 Palautetta, terveisiä ja toiveita kouluyhteisöohjaajalle 

Kysymys 13 oli avoin kysymys, johon sai jättää muuta palautetta/terveisiä/toiveita 

kouluyhteisöohjaajalle. Vastauksia jätettiin 132. Vastauksista kävi ilmi, että osa oppi-

laista ei tiennyt, mikä tai kuka on kouluyhteisöohjaaja. Kouluyhteisöohjaajaa pidettiin 

myös tarpeellisena ja kouluyhteisöohjaajan järjestämistä tapahtumista pidettiin erityi-

sesti: 

 

 ” Olet mukava ja otat kaikki huomioon :)” 
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 ” en ole koskaan tavannut häntä” 

 

 ” en ole ehkä nähnyt kouluyhteisöohjaajaa mutta oletan etttä hän on tär-

 keä” 

 

 ” Minä en tiedä mikä on kouluyhteisöohjaaja?” 

 

 ” Haluaisin, että muutkin kuin yläkoululaiset saisivat osallistua esim. 

 pointsiperjantaihin.” 

 

 ” Kouluyhteisö ohjaaja on ollut kiva. Ja haluaisin puhua hänelle enem-

 män.” 

 

 ” kouluyhteisöohjaaja on tuonut tosi paljon hyvää koululle, hyviä kisoja, 

 nostanu ilmapiiriä, auttanut oppilaskuntaa ja ollut oppilaiden keskellä 

 oleva aikuinen ja ollut läsnä toisinkuin esim. opettajat, ymmärtänyt op-

 pilaita ja samaistunut oppilaiden juttuihin. (4. kysymykseen oli pakko 

 vastata mutta osallistun kyllä toimintaan:))” 

 

 ” On mukavaa kun kaikille järjestetään kivaa tekemistä! Välkät media-

 teekissakin on kivoja.” 

5.4 Henkilöstökyselyn tutkimustulokset 

5.4.1 Taustatiedot 

Opettajille ja oppilashuollon ammattilaiselle lähetettyyn kyselyyn (liite 4) vastasi 42 

henkilöä. Vastanneista 7 (16 %) oli 1.–4. luokkien luokanopettajia, 6 (14 %) 5.–6. 

luokkien luokanopettajia, 12 (29 %) aineenopettajia, 13 (31 %) erityisopettajia tai eri-

tyisluokanopettajia ja 4 (10 %) oppilashuollon ammattilaisia. Vastaajien sukupuolta ei 

kyselyssä kysytty, sillä kysymys ei ollut olennainen taustatieto tässä kyselyssä. Vas-

taukset on havainnoitu taulukossa 4. 
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Taulukko 4. Vastaajien tehtävänimike, %-osuus 

 

 

tehtävänimike vastaajien määrä prosentteina 

Luokanopettaja 1.–4.lk 16 % 

Luokanopettaja 5.–6.lk 14 % 

Aineenopettaja 29 % 

Erityisopettaja tai erityisluokanopettaja 31 % 

Oppilashuollon ammattilainen 10 % 

 

5.4.2 Kouluyhteisöohjaajan toiminta 

Kysymyksessä 1 kysyttiin, minkä verran sinulla on tietoa siitä, mitä kouluyhteisöoh-

jaaja tekee koulussa? Vastausvaihtoehdoiksi annettiin: erittäin paljon, melko paljon, 

melko vähän ja ei lainkaan. Vastaajista 7 (17 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin pal-

jon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee, 21 (50 %) melko paljon, 13 (31 %) melko vähän 

ja 1 (2 %) ei lainkaan. Vastaukset on havainnoitu kuviossa 14. 

 

 
 

Kuvio 14. Kysymys 1 kaikkien tehtävänimikkeiden vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 1 tarkasteltiin tehtävänimikkeittäin, saatiin seuraavat vastaukset: 1.–

4. luokkien luokanopettajista 0 (0 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä 

kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 3 (43 %) melko paljon, 4 (57 %) melko vähän ja 

0 (0 %) ei lainkaan. 5.–6. luokkien luokanopettajista 2 (33 %) oli sitä mieltä, että tietää 
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erittäin paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 3 (50 %) melko paljon, 1 (17 

%) melko vähän ja 0 (0 %) ei lainkaan. Aineenopettajista 3 (25 %) oli sitä mieltä, että 

tietää erittäin paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa, 5 (42 %) melko paljon, 

4 (33 %) melko vähän ja 0 (0 %) ei lainkaan. Erityisopettajista ja erityisluokanopetta-

jista 0 (0 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee 

koulussa, 8 (61 %) melko paljon, 4 (31 %) melko vähän ja 1 (8 %) ei lainkaan. Oppi-

lashuollon ammattilaisista 2 (50 %) oli sitä mieltä, että tietää erittäin paljon, mitä kou-

luyhteisöohjaaja tekee koulussa, 2 (50 %) melko paljon, 0 (0 %) melko vähän ja 0 (0 

%) ei lainkaan. 

5.4.3 Kouluyhteisöohjaajan kanssa tehty yhteistyö 

Kysymyksessä 2 kysyttiin, kuinka usein olet ollut tekemisissä kouluyhteisöohjaajan 

kanssa lukuvuoden aikana? Vastausvaihtoehdoiksi annettiin: erittäin usein, melko 

usein, melko harvoin ja en koskaan. Vastaajista 2 (5 %) oli tekemissä kouluyhteisöoh-

jaajan kanssa erittäin usein, 14 (33 %) melko usein, 23 (55 %) melko harvoin ja 3 (7 

%) en koskaan. Vastaukset on havainnoitu kuviossa 15. 

 

  
 

Kuvio 15. Kysymys 2 henkilökunnan vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 2 tarkasteltiin tehtävänimikkeittäin, saatiin seuraavat vastaukset: 1.–

4. luokkien luokanopettajista 0 (0 %) oli tekemissä kouluyhteisöohjaajan kanssa erit-

täin usein, 0 (0 %) melko usein, 7 (100 %) melko harvoin ja 0 (0 %) en koskaan. 5.–6. 
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luokkien luokanopettajista 0 (0 %) oli tekemissä kouluyhteisöohjaajan kanssa erittäin 

usein, 3 (50 %) melko usein, 3 (50 %) melko harvoin ja 0 (0 %) en koskaan. Aineen-

opettajista 1 (8 %) oli tekemissä kouluyhteisöohjaajan kanssa erittäin usein, 6 (50 %) 

melko usein, 4 (34 %) melko harvoin ja 1 (8 %) en koskaan. Erityisopettajista ja eri-

tyisluokanopettajista 0 (0 %) oli tekemissä kouluyhteisöohjaajan kanssa erittäin usein, 

3 (23 %) melko usein, 8 (62 %) melko harvoin ja 2 (15 %) en koskaan. Oppilashuollon 

ammattilaisista 1 (25 %) oli tekemissä kouluyhteisöohjaajan kanssa erittäin usein, 2 

(50 %) melko usein, 1 (25 %) melko harvoin ja 0 (0 %) en koskaan. 

5.4.4 Kouluyhteisöohjaajan tärkeimmät tehtävät 

Kysymyksessä 3 kysyttiin, mitkä ovat mielestäsi kouluyhteisöohjaajan tärkeimmät 

tehtävät? Vastaukset on havainnoitu taulukossa 5. 

 

Taulukko 5. Kysymys 3, henkilökunnan vastaukset, %-osuus 

 

 

5.4.5 Kouluyhteisöohjaajan läsnäolon vaikutus 

Kysymyksessä 4 kysyttiin, kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa mielestäsi positii-

visesti kouluyhteisöön ja ilmapiiriin. Vastausvaihtoehdoiksi annettiin: täysin samaa 

mieltä, melko samaa mieltä, melko eri mieltä ja täysin eri mieltä. Vastaajista 41 (98 

%) oli täysin samaa mieltä siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo positiivisesti 

Nuorten keskuudessa oleskelu, jutteleminen ja saatavilla olemi-

nen 37 88 % 

Välituntitoiminnan järjestäminen 20 48 % 

Oppituntien pitäminen tärkeistä aiheista (esim. tunne- ja vuoro-

vaikutustaidot, hyvinvointi, media, päihteet, kaverisuhteet) 13 30 % 

Tapahtumien ja teemapäivien järjestäminen 12 29 % 

Opiskeluhaasteissa auttaminen 5 12 % 

Kaveriasioissa auttaminen 27 64 % 

Kiusaamiseen/ syrjintään puuttuminen 28 66 % 

Yksin olevien huomioiminen 32 76 % 

Nuorten äänen tuominen esiin koulussa (vaikuttamis- ja osallis-

tumismahdollisuudet) 12 29 % 

Ryhmäyttäminen (yhteistyössä luokanopettajan/luokanvalvojan 

kanssa) 30 71 % 
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kouluyhteisöön ja ilmapiiriin, 1 (2 %) melko samaa mieltä, 0 (0 %) melko eri mieltä 

ja 0 (0 %) täysin eri mieltä. Vastaukset on havainnoitu kuviossa 16. 

 

 
 

Kuvio 16. Kysymys 4 henkilökunnan vastaukset, %-osuus 

 

 

Kun kysymystä 4 tarkasteltiin tehtävänimikkeittäin, saatiin seuraavat vastaukset: 1.–

4. luokkien luokanopettajista 6 (86 %) oli täysin samaa sitä mieltä, että kouluyhtei-

söohjaajan läsnäolo vaikuttaa positiivisesti kouluyhteisöön ja ilmapiiriin, 1 (14 %) 

melko samaa mieltä, 0 (0 %) melko eri mieltä ja 0 (0 %) täysin eri mieltä. 5.–6. luok-

kien luokanopettajista 6 (100 %) oli täysin samaa sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaajan 

läsnäolo vaikuttaa positiivisesti kouluyhteisöön ja ilmapiiriin, 0 (0 %) melko samaa 

mieltä, 0 (0 %) melko eri mieltä ja 0 (0 %) täysin eri mieltä. Aineenopettajista 10 (100 

%) oli täysin samaa sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa positiivi-

sesti kouluyhteisöön ja ilmapiiriin, 0 (0 %) melko samaa mieltä, 0 (0 %) melko eri 

mieltä ja 0 (0 %) täysin eri mieltä. Erityisopettajista ja erityisluokanopettajista 13 (100 

%) oli täysin samaa sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa positiivi-

sesti kouluyhteisöön ja ilmapiiriin, 0 (0 %) melko samaa mieltä, 0 (0 %) melko eri 

mieltä ja 0 (0,00 %) täysin eri mieltä. Oppilashuollon ammattilaisista 4 (100 %) oli 

täysin samaa sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa positiivisesti 

kouluyhteisöön ja ilmapiiriin, 0 (0 %) melko samaa mieltä, 0 (0 %) melko eri mieltä 

ja 0 (0 %) täysin eri mieltä. 
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5.4.6 Yhteistyötoiveet kouluyhteisöohjaajalta 

Kysymyksessä 5 kysyttiin, minkälaista yhteistyötä toivoisit kouluyhteisöohjaajalta 

omien oppilaidesi/luokkasi/ asiakkaidesi kanssa? Vastauksia oli jätetty 29. Vastauk-

sissa toivottiin enemmän yhteistyötä: 

 

 ”Joissain tilanteessa kouluyhteisöohjaaja kykenee luomaan helpommin 

 välittömän suhteen oppilaan kanssa. Olisi hyvä, jos ky-ohjaaja kykenee 

 tämän suhteen kautta lisäämään oppilaan luottamusta myös muihin kou-

 lun aikuisiin”. 

 

 ”Säännöllistä yhteistyötä, jossa huomioidaan ryhmän tarpeet ja mahdol-

 liset ongelmakohdat. Kouluyhteisöohjaajan ja opettajan roolit ovat eri

 laiset ja tätä eroa kannattaa mielestäni hyödyntää”. 

 

 ”Koska olemme yhtenäiskoulu, olisi mukavaa, että kouluyhteisöohjaaja 

 kävisi myös pienillä oppilailla joitakin kertoja. Näin kouluyhteisöoh-

 jaaja olisi tuttu heti alusta ja siten helpottaisi varsinaista yhteis-

 työtä/työskentelyä 5.–9. luokilla”. 

5.4.7 Kouluyhteisöohjaajan tuki omaan työhön 

Kysymys 6 oli avoin kysymys, jossa kysyttiin, mihin kaipaisit kouluyhteisöohjaajan 

tukea omassa työssäsi? (Esim. luokan ryhmädynamiikka, oppilaan poissaolot jne.). 

Vastauksia oli jätetty 21. Etenkin oppilaiden poissaoloihin, yksinäisyyteen ja ryhmäy-

tymiseen toivottiin tukea sekä kaivattiin kuuntelevaa aikuista: 

 

 ” Hankalimpia tilanteita taitavat olla ne, kun oppilaalla on paljon luvat-

 tomia poissaoloja. Jos yhteisöohjaaja kykenee näissä auttamaan ja li-

 säämään oppilaiden kouluunkiinnittymistä, se olisi hienoa. ” 

 

 ” Ryhmäyttäminen erityisesti siitä näkökulmasta, että yksin olevat oppi-

 laat saisivat ryhmään kuulumisen kokemuksia ja mahdollisesti löytäisi-

 vät itselleen samanhenkisiä kavereita. ” 
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 ” Palautetta ja havaintoja siitä, minkälaisia haasteita ja oppilaita pu-

 huttavia teemoja kouluyhteisöohjaaja työssään kuulee ja havaitsee. Op-

 pilashuollossa "helposti" vieraantuu oppilaiden arjesta, kun keskittyy 

 asiakastyöhön omassa työtilassa, joka ei ole yhtä keskeisellä paikalla, 

 kuin kouluyhteisöohjaajan tila. Lisäksi kouluyhteisöohjaajan olisi tär-

 keää muistutella kohtaamiaan oppilaita oppilashuollon palveluista ja 

 ohjata sekä rohkaista hakeutumaan niihin, kun tilanne on sellainen, että 

 kouluyhteisöohjaajan tuki ei riitä. ” 

 

 ” Olemaan koulun luotettava aikuinen, jolla ei ole arviointivelvoitetta. ” 

5.4.8 Palautta, terveisiä ja toiveita kouluyhteisöohjauksesta 

Kysymys 8 oli avoin kysymys, johon sai halutessaan jättää palautetta, terveisiä ja toi-

veita kouluyhteisöohjauksesta. Avoimeen kysymykseen oli jätetty 22 vastausta. Vas-

tauksista kävi ilmi, että kouluyhteisöohjaajaa pidetään tärkeänä aikuisena koululla: 

 

 ” Kouluyhteisöohjaajan työ on todella tärkeää ja tarpeellista. Yhä suu-

 rempi osa oppilaista voi huonosti ja tilanteen parantamiseksi kouluihin 

 tarvitaan työntekijöitä, jotka tekevät ennaltaehkäisevää työtä.” 

 

 ” Hyvä kouluyhteisöohjaaja on yksi tärkeimmistä ihmisistä koulun ar-

 jessa, koska hän ei anna numeroita vaan on oppilaiden tukipilari nuo-

 ruuden haasteissa!” 

 

 ” Kouluyhteisöohjaaja on ollut tärkeä nuorille ja hänelle avaudutaan 

 asioista, joista ei opettajalle tai muille aikuisille halua puhua.” 

 

 ” Kouluyhteisöohjaaja on todella tärkeä osa kouluyhteisöä ja työn vai-

 kutukset ovat näkyneet konkreettisesti mm. kouluterveyskyselyissä. Yhte-

 näiskoulussa kouluyhteisöohjaaja on ollut näkyvä ja aktiivinen toimija, 

 joten on todella iso menetys, jos tilalle ei saada uutta työntekijää. Muut 
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 työntekijät eivät pysty oman työnsä ohella mitenkään korvaamaan kaik-

 kea sitä työtä, jota kouluyhteisöohjaaja on tehnyt. Uskon, että kaikki 

 työntekijät jakavat saman näkemyksen, työtehtävistä riippumatta.” 

 

 ” Heitä tarvitaan, koska opettajien aika kuluu muiden (jatkuvasti lisään-

 tyvien) työn ohessa hoidettavien asioiden hoitamiseen. Lapset ja nuoret 

 tarvitsevat aikuisia, joilla aikaa heille koulun vapaimmissa hetkissä.” 

5.5 Omat johtopäätökset ja tutkimustulosten hyödyntäminen 

Kyselyssä selvitettiin oppilaiden, opettajien ja oppilashuollon ammattilaisten mielipi-

dettä sekä kehitysideoita kouluyhteisöohjauksesta. Kyselyyn vastanneista oppilaista 

suurin osa oli sukupuoleltaan joko tyttöjä (46 %) tai poikia (46 %) ja ne, jotka vasta-

sivat sukupuolekseen muu/ en halua kertoa (8 %) olivat selvästi pienen vastaajaryhmä. 

Vuosiluokittain tarkasteltuna tytöt, pojat ja muu/en halua kertoa olivat vastanneet 

melko tasaisesti eikä kovin suuria eroja ollut havaittavissa vuosiluokkien välillä. 8. 

luokkaiset olivat suurin vastaajaryhmä (24 %) ja pienin 5. luokkalaiset (12 %), kun 

vastauksia tarkasteltiin vuosiluokittain. Koska kouluyhteisöohjaus painottuu hieman 

enemmän yläkouluikäisille, tämä selitti eron vuosiluokkien vastaajamäärissä. Tausta-

tietona kysyttiin myös sitä, mistä oppilas oli saanut tietoa kouluyhteisöohjauksesta. 

Tieto on tarpeellinen tulevaisuutta ajatellen, jotta voidaan käyttää juuri oikeita kanavia 

kouluyhteisöohjauksesta kertomiseen. 

 

Kysyttäessä kuinka usein vastaaja oli ollut kouluyhteisöohjaajan kanssa tekemisissä, 

voitiin huomata, että kaikista vastaajista puolet (50 %) oli ollut tekemisissä melko har-

voin. Pienin vastaajaryhmä (12 %) olivat ne, jotka eivät koskaan olleet tekemisissä 

kouluyhteisöohjaajan kanssa. Vuosiluokittain tarkasteltuna voitiin huomata, että kai-

kissa vuosiluokissa suurin osa on melko harvoin tekemisissä kouluyhteisöohjaajan 

kanssa. Tämä voidaan selittää kysymyksien 3 ja 4 vastauksilla, sillä kysymyksissä 3 

ja 4 kysyttiin, kuinka usein vastaaja osallistuu kouluyhteisöohjaajan toimintaan ja mi-

käli ei osallistu, piti vastaus perustella kysymyksessä 4, että miksi ei osallistu. Vastaa-

jista suurin osa (39 %) vastasi, että en osallistu ja lähes yhtä moni (33 %) osallistuu 

muutaman kerran lukuvuoden aikana. Suurin osa (67 %) vastasi, että on muuta 
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tekemistä, kuin osallistua kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan. Toiseksi eni-

ten (15 %) vastattiin, että ei halua osallistua. Sukupuolittain tarkasteltuna eri vuosi-

luokilla vastauksissa ei ollut juurikaan eroja, sillä tytöt, pojat ja muut/en halua kertoa 

olivat vastanneet melko tasaisesti. Näiden vastausten perusteella voitiin siis todeta, että 

oppilaat ovat melko harvoin tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa, koska heillä on 

muuta tekemistä tai eivät halua osallistua. 

 

Kysyttäessä kouluyhteisöohjaajan vaikutuksesta kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin, 

suurin osa vastaajista (48 %) oli melko samaa mieltä tai täysin samaa mieltä (44 %) 

siitä, että kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa positiivisesti. Hyvin pieni osa vas-

taajista (2 %) oli täysin eri mieltä. Vuosiluokittain ja sukupuolittain tarkastellessa suu-

rin osa vastaajista oli joko täysin samaa mieltä tai melko samaa mieltä, siitä että kou-

luyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa positiivisesti kouluviihtyvyyteen ja ilmapiiriin. 

Kouluyhteisöohjaajan tehtäviin kuuluu positiivisen koulukulttuurin luominen, joten 

tuloksista voitiin päätellä, että tässä tehtävässä oli onnistuttu. 

 

Suurin osa oppilaista piti kouluyhteisöohjaajan kanssa juttelemista melko helppona 

(50 %) tai erittäin helppona (43 %). Kun vastauksia tarkasteltiin vuosiluokittain ja su-

kupuolittain, voitiin todeta, että suurin osa vastaajista piti kouluyhteisöohjaajan kanssa 

juttelemista melko helppona tai erittäin helppona. Kysyttäessä onko kouluyhteisöoh-

jaajalla aikaa ja kiinnostusta kuunnella, suurin osa vastaajista oli joko täysin samaa 

mieltä (46 %) tai melko samaa mieltä (44 %). Vuosiluokittain ja sukupuolittain tarkas-

teltuna, voitiin huomata, että suurin osa vastaajista oli täysin samaa mieltä tai melko 

samaa mieltä. Tästä voitiin päätellä, että oppilaat pitivät kouluyhteisöohjaajaa helposti 

lähestyttävänä ja kuuntelevana aikuisena. Koska kouluyhteisöohjaajan on tarkoitus 

olla helposti lähestyttävä ja kuunteleva aikuinen, oli tässä tehtävässä onnistuttu hyvin. 

 

Kysyttäessä kuinka tasapuolisesti kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita, suurin osa 

oli sitä mieltä (75 %), että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppilaita täysin tasapuolisesti.  

Ainoastaan muutama vastaaja oli sitä mieltä, että kouluyhteisöohjaaja kohtelee oppi-

laita melko eriarvoisesti (2 %) tai täysin eriarvoisesti (2 %). Vuosiluokittain ja suku-

puolittain tarkastellessa voitiin huomata, että suurin osa oli sitä mieltä, että kouluyh-

teisöohjaaja kohtelee oppilaita täysin tasapuolisesti tai melko tasapuolisesti. 
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Vastauksista voitiin päätellä, että oppilaat pitivät kouluyhteisöohjaajaa henkilönä, joka 

kohtelee oppilaita tasavertaisesti riippumatta sukupuolesta tai vuosiluokasta. 

 

Kysyttäessä kuinka helppoa avun ja tuen saaminen kouluyhteisöohjaajalta on, voitiin 

todeta, että suurin osa vastaajista pitää avun ja tuen saamista erittäin helppona (42 %) 

tai melko helppona (50 %). Sama tulos saatiin vuosiluokittain ja sukupuolittain tarkas-

teltuna. Vastauksista voitiin päätellä, että oppilaat saivat apua ja tukea sitä tarvitessaan 

ja vastaukset täydensivät sitä, että kouluyhteisöohjaajan rooli on olla oppilaiden tukena 

erilaisissa asioissa ja tässä on onnistuttu tavoitteiden mukaisesti. 

 

Kyselyn tärkeimmät kysymykset tutkimuksen kannalta olivat, kuinka paljon oppilailla 

on tietoa siitä, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa ja kuinka tärkeänä oppilaat 

pitävät kouluyhteisöohjausta. Näihin kysymyksiin sai vielä halutessaan jättää seuraa-

vissa avoimissa kysymyksissä mielipiteitä, ehdotuksia ja muuta palautetta. Kun kysyt-

tiin, kuinka paljon oppilailla on tietoa siitä, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee, voitiin to-

deta, että suurin osa tietää melko paljon mitä kouluyhteisöohjaaja tekee (58 %). Huo-

mion arvoinen seikka on, että kuitenkin osa vastasi, että tietää melko vähän (22 %), 

mitä kouluyhteisöohjaaja tekee. Vastauksia voidaan selittää osittain vuosiluokittain 

saaduista vastauksista, sillä 5. luokkalaisista suurin osa vastasi, että tietää melko vähän 

(38 %) tai ei tiedä lainkaan (25 %), mitä kouluyhteisöohjaaja tekee. 6.–9. vuosiluokilta 

saaduista vastauksista ilmeni, että suurin osa tietää mitä kouluyhteisöohjaaja tekee.  

 

Sukupuolittain erot olivat selkeämmät eri vuosiluokilla. 5.–6. vuosiluokkien tytöt vas-

tasivat, että tietävät melko vähän tai ei lainkaan, kun taas 7.–9. vuosiluokkien tytöt 

vastasivat, että tietävät melko paljon mitä kouluyhteisöohjaaja tekee. Sama tulos saa-

tiin myös 5.–6. vuosiluokkien ja 7.–9. vuosiluokkien pojilta. Kuitenkin osa 8.–9. vuo-

siluokkien pojista oli vastannut, että tietävät melko vähän, mitä kouluyhteisöohjaaja 

tekee koulussa. 5.–6. vuosiluokkien sukupuolekseen muu/en halua kertoa oli vastannut 

vaihtelevasti kysymykseen. Osa tiesi erittäin paljon ja osa ei tiennyt lainkaan mitä kou-

luyhteisöohjaaja tekee. 7.–9. vuosiluokkien vastauksista suurin osa tiesi joko erittäin 

paljon tai melko paljon ja niitä, jotka tiesivät melko vähän tai ei lainkaan, oli vähem-

män. Tästä voidaan päätellä, että vuosiluokkien 5.–6. oppilaat riippumatta sukupuo-

lesta, eivät tiedä niin paljoa kuin vuosiluokkien 7.–9. vastaavat, että mitä kouluyhtei-

söohjaaja tekee koulussa. Tämä voidaan selittää sillä, että 7.–9. vuosiluokkien oppilaat 
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ovat enemmän tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa ja heille järjestetään enem-

män toimintaa. 

 

Kun tarkasteltiin toista tärkeää kysymystä, kuinka tärkeää kouluyhteisöohjaus on, voi-

tiin todeta, että suurin osa oppilaista piti kouluyhteisöohjausta melko tärkeänä (52 %) 

tai erittäin tärkeänä (33 %). Vuosiluokittain ja sukupuolittain saaduista vastauksista 

voitiin päätellä, että suurin osa vastaajista piti kouluyhteisöohjausta erittäin tärkeänä 

tai melko tärkeänä. Joitain yksittäisiä vastauksia saatiin vaihtoehtoihin hieman tärkeää 

tai ei lainkaan tärkeää. Vastauksista voitiin päätellä, että oppilaat pitivät kouluyhtei-

söohjausta tärkeänä asiana ja tällä vastauksella saatiin vahvistus siitä, että kouluyhtei-

söohjauksella ja kouluyhteisöohjaajalla on suuri merkitys oppilaille ja heidän hyvin-

voinnilleen. 

 

Kysyttäessä kouluyhteisöohjaajan tärkeimmistä tehtävistä, voitiin päätellä, että suurin 

osa oppilaista tärkeimpänä tehtävänä piti nuorten kanssa oleskelua, juttelemista ja saa-

tavilla olemista (84 %). Tämä vastaus tukee sitä, että oppilaat tarvitsevat kuuntelevaa 

ja saatavilla olevaa aikuista erilaisiin tilanteisiin. Oppilaat pitivät tärkeänä myös kiu-

saamiseen ja syrjintään puuttumista (68 %) sekä yksin olevien huomioimista (65 %). 

Näillä vastauksilla saatiin hyvää tietoa siitä, että yhteisöllisyyden ja hyvinvoinnin vah-

vistaminen on tärkeää kouluyhteisössä, sillä oppilaat ovat asiasta samaa mieltä. 

 

Avoimissa kysymyksissä haluttiin saada tietoa, että minkälaista toimintaa, tapahtumia, 

kilpailuita tai teemapäiviä oppilaat halusivat ja muuta palautetta, terveisiä ja toiveita. 

Kysymykseen sai halutessaan kirjoittaa vastauksen. Oppilaat olivat jättäneet vastauk-

sia laidasta laitaan. Huomio kiinnittyi vastauksiin, jossa kerrottiin, että vastaaja ei tiedä 

kuka kouluyhteisöohjaaja on, mutta epäilee tämän olevan tärkeä. 5.–6. luokkalaiset 

kaipasivat enemmän kouluyhteisöohjaajalta toimintaa, koska kokivat toiminnan kos-

kevan enemmän 7.–9. luokkalaisia. Oppilaat ovat kokeneet, että kouluyhteisöohjaaja 

on tuonut paljon hyvää koululle, ollut läsnä oleva aikuinen, jolle voi puhua ja joka 

ymmärtää ja samaistuu oppilaiden juttuihin. Oppilaat toivoivat, että kouluyhteisöoh-

jaajan kanssa puhuttaisiin enemmän kiusaamisesta, ilmapiiristä ja syrjinnästä. Etenkin 

seksuaalivähemmistöjen syrjinnästä ja nimittelystä toivottiin enemmän keskustelua. 

Kiusaaminen yleensä oli kaikkein yleisin aihe, josta haluttaisiin keskustella kouluyh-

teisöohjaajan kanssa. Vastauksista on helppo päätellä, että oppilaat kaipaavat arkeensa 
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kouluyhteisöohjaajalta apua ja tukea erilaisiin ongelmiin ja pitävät tätä tärkeänä hen-

kilönä koulussa. 

 

Henkilöstökyselyssä kysyttiin osittain samoja kysymyksiä kuin oppilaskyselyssä. 

Taustatietoina kysyttiin tehtävänimikettä, sillä sukupuolella ei ollut oleellista merki-

tystä tutkimuksen kannalta. Suurin osa vastaajista oli aineenopettajia (29 %) ja erityis-

opettajia tai erityisluokanopettajia (31 %). Henkilöstöstä puolet (50 %) vastasi, että 

tietää melko paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa. Vastaajista ainoastaan 1 

(2 %) ei tiennyt lainkaan, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee. Vastausta selittää se, että 

kysely pidettiin elokuussa, jolloin kouluun on tullut uusia opettajia. Tehtävänimikkeit-

täin tarkasteltuna huomattiin, että 1.–4. luokkien luokanopettajat tietävät kaikkien vä-

hiten, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee ja tämä voitiin selittää sillä, että kouluyhteisöoh-

jaus on tarkoitettu pääsääntöisesti 5.–9. luokkien oppilaille. 5.–6. vuosiluokkien luo-

kanopettajat, aineenopettajat, erityisopettajat, erityisluokanopettajat ja oppilashuollon 

ammattilaiset tiesivät melko paljon, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee. Tämä voidaan 

katsoa johtuvaksi siitä, että näiden vuosiluokkien oppilaille järjestetään kouluyhtei-

söohjaajan toimesta tekemistä sekä kouluyhteisöohjaaja vierailee kyseessä olevilla 

vuosiluokilla. 

 

Kysyttäessä kuinka usein henkilöstöön kuuluva on ollut tekemissä kouluyhteisöohjaa-

jan kanssa, havaittiin, että suurin osa on ollut tekemisissä melko harvoin (55 %). Teh-

tävänimikkeittäin tarkasteltuna voitiin kuitenkin huomata, että aineenopettajista aino-

astaan 1 (8 %) vastaaja ei ole ollut koskaan tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa. 

Kuitenkin näytti siltä, että suurin osa oli melko usein tekemisissä kouluyhteisöohjaajan 

kanssa. Tätä voidaan selittää osittain sillä, että kysely on ajoitettu ajankohtaan, jolloin 

koululle on tullut uusia opettajia. Toisaalta kaikki opettajat eivät välttämättä tee yh-

teistyötä kouluyhteisöohjaajan kanssa ja osa tekee enemmän. Opettaja voi tehtä-

vänimikkeestä huolimatta olla paljonkin tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa. 

 

Kouluyhteisöohjaajan tärkeimmiksi tehtäviksi esiin nousivat nuorten keskuudessa ole-

minen, jutteleminen ja saatavilla oleminen (88 %). Tämä oli myös oppilaskyselyssä 

tärkeimmäksi koettu tehtävä. Kiusaamiseen puuttuminen sekä ryhmäyttäminen yhteis-

työssä luokanopettajan tai luokanvalvojan kanssa oli myös nostettu tärkeiksi tehtä-

viksi. Kysyttäessä kouluyhteisöohjaajan läsnäolon positiivisesta vaikutuksesta 
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kouluyhteisöön ja ilmapiiriin, saatiin vastaukseksi, että lähes kaikki vastaajat ovat sitä 

mieltä (98 %), että kouluyhteisön läsnäolo vaikuttaa positiivisesti kouluyhteisöön ja 

ilmapiiriin. Tästä voidaan päätellä yhteisöllisyyden ja hyvinvoinnin näkökulmasta, 

että kouluyhteisöohjaajan tekemä työ kiusaamisen ehkäisyssä, ryhmäyttämisen avus-

tamisessa ja oppilaiden saatavilla olemisessa on erittäin tärkeää, sillä se vaikuttaa myös 

henkilöstön hyvinvointiin sekä työssä jaksamiseen. Kouluyhteisöohjaajan läsnäolo 

vaikuttaa positiivisesti kouluyhteisöön ja ilmapiiriin. 

 

Kyselyssä oli myös avoimia kysymyksiä, joihin sai jättää toiveita, ehdotuksia, yhteis-

työtoiveita ja muuta palautetta. Vastaukset olivat melko saman suuntaisia ja niissä oli 

erityisen paljon toivottu kuuntelevaa aikuista opettajien lisäksi. Yleisimmät yhteistyö-

toiveet olivat oppilaan poissaolojen selvittely, kiusaamistapausten selvittely, yksin 

olevien oppilaiden huomioiminen, kaverisuhteista puhuminen ja matalan kynnyksen 

yhteistoimintaa oppiainekohtaisesti. Kouluyhteisöohjaajan rooli ja työ koettiin erittäin 

tärkeäksi, sillä opettajien lisääntyvä työmäärä vie jaksamista olla oppilaan tukena.  

Kouluyhteisöohjaajan toivottiin myös käyvän 1.–4. vuosiluokkien oppilaiden luona, 

jotta kouluyhteisöohjaaja olisi tuttu, kun varsinainen toiminta 5.–9. vuosiluokilla al-

kaa. Kouluyhteisöohjaajan katsottiin olevan tärkeä henkilö koulun positiivisen ilma-

piirin luomisessa ja kouluviihtyvyydessä varsinkin sellaisten oppilaiden keskuudessa, 

joille koulunkäynti tuntuu haastavalta. Melkein jokaisessa vastauksessa oli mainittu, 

että kouluyhteisöohjaaja on tärkeä henkilö koulussa. 

 

Edellä viitattuihin tutkimustietoihin perustuen voidaan todeta, että kouluyhteisöohjaa-

jan tärkeys koulussa on merkityksellinen. Kouluyhteisöohjaaja pystyy parhaimmillaan 

olemaan helposti lähestyttävä aikuinen, jonka luokse on helppo mennä. Kouluyhtei-

söohjaaja pystyy myös omalla toiminnallaan vahvistamaan yhteisöllisyyttä kouluyh-

teisössä niin oppilaiden kuin opettajien välillä sekä myös huoltajien ja koulun välillä. 

Jotta tämä kaikki voidaan toteuttaa, pitäisi kouluyhteisöohjauksen olla jatkuvaa toi-

mintaa, eikä vain satunnaista tapahtumien pitämistä. 

 

Tutkimustuloksia voidaan hyödyntää kouluyhteisöohjausta kehittäessä. Kyselyä voi-

daan käyttää muissa kouluissa, joissa kouluyhteisöohjausta annetaan tai suunnitellaan 

annettavaksi. Jotta tutkimuksesta saataisiin kaikki mahdollinen hyöty irti, se kannat-

taisi laajentaa koskemaan koulunkäynninohjaajia sekä huoltajia. Kyselyitä kannattaisi 
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myös järjestää säännöllisesti, esimerkiksi koulun alkaessa syksyllä ja päättyessä ke-

väällä. 

5.6 Tutkimuksen eettisyys ja luotettavuus 

Tutkimuksen eettisyys tulee varmistaa hyvän tieteellisen käytännön vaatimalla tavalla. 

Hyvää tieteelliseen käytäntöön kuuluu, että tutkija noudattaa muun muassa tiedeyhtei-

sön noudattamia toimintatapoja, rehellisyyttä, yleistä huolellisuutta ja tarkkuutta tut-

kimuksessaan. Tiedonhankinnan tulee myös olla eettisesti kestävällä pohjalla ja tutki-

mus tulee olla suunniteltu, raportoitu ja toteutettu tieteelliselle tiedolle asetettujen vaa-

timusten mukaisesti. Raporttiin ei saa kirjoittaa sellaisista asioista, jotka rikkovat an-

nettuja lupauksia tietojen salassa pidosta, luotettavuudesta tai vaitiololupauksesta. Esi-

merkiksi yksilöiden, ryhmien ja paikkakuntatietojen tiedot on pidettävä tuntematto-

mina. Koska määrällisessä tutkimuksessa tutkimuksen tuloksia ei yksilöidä, tunnista-

misriskiä ei ole. Tutkimuksen lähtökohtana tulisi aina olla ihmisarvon kunnioittami-

nen.  (Hirsjärvi, Remes & Sajavaara, 23–25; Vilkka 2014, 164.)  

 

Tässä opinnäytetyössä teetetty kysely toteutettiin anonyyminä, joten henkilöllisyyteen 

viittaavia tietoja ei kerätty ollenkaan ja tämä osaltaan turvaa tutkimuksen eettisyyden. 

Kyselyn tutkija ei tiedä tässä opinnäytetyön kyselyssä vastaajien henkilöllisyyttä eikä 

taustatiedosta pysty niitä päättelemään. Koska kyseessä on alaikäisille teetetty kysely, 

lähetettiin huoltajille tiedote kyselystä ja kyselyn sisällöstä sekä käyttötarkoituksesta 

(liite 1). Huoltajalla oli mahdollisuus kieltää oppilaan osallistuminen kyselyyn. Myös 

henkilöstökyselystä lähetettiin opettajille ja oppilashuollon ammattilaisille Wilman 

kautta tiedote, jossa kerrottiin kyselyn sisällöstä ja vapaaehtoisuudesta (liite 2). Kyse-

lyyn saatiin sivistysosaston opetuspäälliköltä tutkimuslupa ja tutkimuksen tulokset an-

netaan tutkimusluvan myöntäneen toimeksiantajan käyttöön. 

 

Tutkimuksen kokonaisluotettavuuteen vaikuttavat tutkimuksen reliaabelius ja vali-

dius. Reliaabelius tarkoittaa sitä, miten tutkimus kykenee antamaan ei-sattumanvarai-

sia tuloksia. Reliabiliteetin avulla arvioidaan tulosten pysyvyyttä mittauksesta toi-

seen. Reliaabelius suppeammin määriteltynä kertoo mittaustuloksen pysyvyyden eli 

mittaustuloksiin, jotka pohjautuvat varsinaiseen tutkittavaan ilmiöön. Validius 
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tarkoittaa tutkimuksen kykyä mitata mitä tutkimuksessa oli tarkoitus mitata. Tutki-

muksen kulmakivi on validius, sillä tutkimus rakentuu hyvään mittariin. Näitä kah-

desta käsitteestä muodostuu tutkimuksen kokonaisluotettavuus. Jotta tutkimuksen 

kokonaisluotettavuus on hyvä, pitää otoksen edustaa perusjoukkoa ja mittaamisessa 

olla mahdollisimman vähän satunnaisvirheitä. (Tähtinen, Laakkonen & Broberg 

2020, 85, 90; Vilkka 2014, 149–150, 152.)  

 

Kyselystä jätettiin tarkoituksella vastausvaihtoehdoista pois vaihtoehto en tiedä/ en 

osaa sanoa. Tämä saattaa helposti vääristää tutkimuksen luettavuutta, sillä se on hel-

posti houkutteleva vaihtoehto vastata. Kysely järjestettiin oppitunnin aikana opetta-

jan läsnä ollessa, joten oppilaat eivät ole voineet keskenään keskustella vastauksista, 

vaan ovat vastanneet oman mielipiteensä ja näkemyksensä mukaan. 

 

Molempien kyselyiden vastausprosentit olivat hyvät (oppilaskysely 53 % ja henkilös-

tökysely 65 %). Näin ollen kokonaisluotettavuutta voidaan pitää hyvänä. Kysymys-

ten oikealla suunnittelulla saatiin ne vastaukset, mitä haluttiin tietää. Tulokset analy-

soitiin Excelin avulla huolellisesti ja oppilaiden ja henkilöstön perustelut esitettiin 

suorina lainauksina. Tutkimus mittasi sen, mitä oli tarkoitus mitata. Tutkimusongel-

miin saatiin vastaukset.  

6 YHTEENVETO 

Perusopetuksen järjestäminen on kunnan lakisääteinen tehtävä, mutta kouluyhteisöoh-

jaus on vapaaehtoisesti järjestettävää toimintaa. Tämä on syytä erottaa kunnan laki-

sääteisesti hoidettavasta nuorisotyön järjestämisestä, sillä kyseessä on eri asia. Koulu-

yhteisöohjaus on koulussa tehtävää nuorisotyötä ja sen tarkoitus on tuoda kouluun 

kohtaava aikuinen, jolla on aikaa kuunnella oppilaiden huolia ja murheita. Kouluyh-

teisöohjaaja on se henkilö, jolle oppilas helpommin uskaltaa avautua, sillä kouluyhtei-

söohjaajalle ei tarvitse varata aikaa eikä ole pelkoa siitä, että leimautuisi erityispalve-

lun, kuten esimerkiksi koulukuraattoripalvelun käyttäjäksi. Parhaimmillaan kouluyh-

teisöohjaus rikastaa koulun toimintaa ja tuo oppilaille arkeen sellaisia asioita, mitä 
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oppilaat kaipaavat. Kouluyhteisöohjaajan rooli koulussa ei ole pelkästään olla yksit-

täisten oppilaiden parissa, vaan kouluyhteisöohjaaja osallistuu lisäksi yhteisölliseen 

oppilashuoltoon, jossa kouluyhteisöohjaaja toimii muun muassa ryhmien tukena luo-

kan ilmapiirin tai ryhmädynamiikan työstämisessä.  

 

Sitouttava kouluyhteisötyö-hanke ja kouluyhteisöohjaus eivät juuri eroa toisistaan, 

sillä molempien tarkoitus on pyrkiä ennaltaehkäisemään oppilaiden poissaoloja, luoda 

positiivista koulukulttuuria ja kouluyhteisön hyvinvointia sekä ehkäistä kiusaamista. 

Sitouttavan kouluyhteisötyön malli on Opetus- ja kulttuuriministeriön, Opetushallituk-

sen ja Kansallisen koulutuksen arviointikeskus Karvin yhteistyössä kehittämä toimin-

tamalli, joka on tarkoitus ottaa vakiintuneeseen käyttöön vuodesta 2023 alkaen kai-

kissa Suomen kouluissa. Toimintamallia on tarkoitus kehittää pilotoinnin avulla ja 

tämä tehdään yhteistyössä 5.–9. vuosiluokkien oppilaiden ja koulun henkilökunnan 

kanssa niin isoissa kuin pienissä kunnissa. 

 

Oppilaiden osallistaminen ja osallistuminen on avain yhteisöllisyyteen. Ryhmään kuu-

lumisen tunteelle edellytyksenä on osallisuus. Epäosallistava ympäristö passivoi ja tä-

män vuoksi on tärkeää saada oppilaat aktivoitua osallisuuteen yhteisöllisyyden raken-

tajana. Osallisuus on laaja käsite ja se voidaan jakaa kahteen eri osa-alueeseen, joita 

ovat poliittinen osallistuminen ja sosiaalinen osallistuminen. Poliittisella osallistumi-

sella tarkoitetaan sitä, että oppilas osallistuu päätöksentekoon ja vaikuttamiseen. Sosi-

aalinen osallistuminen tarkoittaa, että oppilas kokee olevansa osa yhteisöä. On tärkeää, 

että myös opettajat osallistavat oppilaita, koska sillä on positiivinen vaikutus koko 

kouluyhteisöön. Perusopetuslaissa on pakollinen toimintamenetelmä, joka tarkoittaa 

oppilaskuntaa ja se koskee kaikkia peruskouluja. Oppilaskunnan tehtävä on edistää 

vaikutusmahdollisuuksia ja yhteistoimintaa sekä osallistumista. 

 

Perustuslain mukaan jokaisella on oikeus turvallisuuteen ja turvallisuutta tulisi tuottaa 

kasvatuksen avulla. Kun puhutaan kouluyhteisön hyvinvoinnista, sillä ei tarkoiteta pel-

kästään oppilaiden hyvinvointia. Hyvinvoiva opettaja on koulu- ja työyhteisölle voi-

mavara. Työhyvinvointi toteutuu, kun saa tehdä mielekästä työtä turvallisessa, terveel-

lisessä ja työuraa tukevassa työyhteisössä. Työhyvinvoinnin taloudellinen merkitys on 

suuri, sillä hyvinvointi näkyy vähentyneinä poissaoloina ja eläkekustannuksina. Työ-

hyvinvointi koostuu monista eri tekijöistä, kuten yhteisöllisestä johtamisesta, 
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yhteistyöstä ja tiimeistä. Työhyvinvoinnin vastakohta on työpahoinvointi, jota lisäävät 

sovituista säännöistä lipsuminen ja sovittujen asioiden kunnioituksen puute sekä työn-

kuormittavuus, johtamisen ongelmat ja työpaikan huonot ihmissuhteet. Työhyvinvoin-

nin eteen on tehtävä töitä, jotta se toteutuisi. Työyhteisön yhteiset kokemukset ja yh-

dessä tekeminen vahvistavat yhteisöllisyyden tunnetta ja tämä osaltaan lisää työhyvin-

vointia. 

 

Opinnäytetyön aihe oli ajankohtainen, sillä oppilaat ja opettajat tarvitsevat arkeensa 

lisää tukea. Opinnäytetyö vastasi niihin kysymyksiin, joihin haluttiin vastaukset, eten-

kin kouluyhteisöohjauksen tärkeyden näkökulmasta. Vastausprosenttien ollessa kor-

keat molemmissa kyselyissä takasi sen, että vastauksiin saatiin kattavat tiedot.  

 

Opinnäytetyössä selvitettiin oppilaiden ja henkilöstön mielipiteitä sekä kehittämiside-

oita ja toiveita kouluyhteisöohjauksesta. Opinnäytetyöllä vastattiin seuraaviin kysy-

myksiin: 

 

1. Miten kouluyhteisöohjaus vaikuttaa kouluyhteisön hyvinvointiin? 

2. Mikä merkitys kouluyhteisöohjauksella tai kouluyhteisöohjaajalla on oppilaille? 

3. Minkälaisia kehitysideoita- ja toiveita kouluyhteisöllä on kouluyhteisöohjausta var-

ten? 

 

Opinnäytetyön tuloksia voidaan käyttää kouluyhteisöohjausta kehittäessä. Jotta kou-

luyhteisöohjauksesta ja sen kehittämisestä saataisiin vielä enemmän hyötyä, kyselyitä 

kannattaisi järjestään muutaman kerran vuodessa, lukuvuoden alussa ja lopussa. Ky-

sely kannattaisi laajentaa koskemaan myös koulunkäynninohjaajia ja huoltajia, sillä he 

ovat oleellinen osa oppilaiden arkea. Kyselyn tuloksista käy ilmi, että oppilaat ja hen-

kilöstö pitävät kouluyhteisöohjausta tärkeänä asiana ja kouluyhteisöohjaajan vaiku-

tusta merkittävänä positiivisen koulukulttuurin ja ilmapiirin luojana. 
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     LIITE 1 

Wilma-viesti 16.5.2022 

 

Hei! 

Opiskelen Satakunnan ammattikorkeakoulussa liiketalouden koulutusohjelmassa. 

Opinnäytetyöni aihe on kouluyhteisöohjaus, josta teetän oppilaille Wilma-viestinä lä-

hetetyn linkin kautta kyselyn. Kyselyn tarkoitus on selvittää kouluyhteisöohjauksen 

tarvetta ja kehittämistä. Kyselyyn vastataan anonyymisti ja vastaaminen on täysin va-

paaehtoista. 

 

Tutkimukseen on saatu tutkimuslupa opetuspäälliköltä. Mikäli haluat kieltää oppilaan 

osallistumisen kyselyyn, ilmoitathan siitä minulle viimeistään maanantaina 23.5.2022 

vastaamalla tähän viestiin. Kysely toteutetaan viikoilla 21–22. 

 

Lisätietoja opinnäytetyöstä antaa: 

Koulusihteeri/ tradenomiopiskelija (AMK) Riikka Hastén p. xxx xxx xxxx / etu-

nimi.sukunimi@ylojarvi.fi tai Wilman kautta 

Kouluyhteisöohjaaja Jarmo Kiljunen p. xxx xxx xxxx / etunimi. sukunimi@ylojarvi.fi 

tai Wilman kautta 

 

Yhteistyöterveisin 

Riikka Hastén, tradenomiopiskelija (AMK) 

Jarmo Kiljunen, kouluyhteisöohjaaja 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 LIITE 2 

Wilma-viesti 25.8.2022 

 

Hei! 

Opiskelen Satakunnan ammattikorkeakoulussa liiketalouden koulutusohjelmassa. 

Opinnäytetyöni aihe on kouluyhteisöohjaus, josta teetän opetus- ja oppilashuoltohen-

kilökunnalle Wilma-viestinä lähetetyn linkin kautta kyselyn.  Kyselyn tarkoitus on sel-

vittää kouluyhteisöohjauksen tarvetta ja kehittämistä. Kyselyyn vastataan anonyymisti 

ja vastaaminen on vapaaehtoista. 

 

Kysely on avoinna 25.8. – 2.9.2022 välisen ajan. Lisätietoja opinnäytetyöstä tai kyse-

lystä saa minulta. 

 

Yhteistyöterveisin 

Riikka Hastén 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

     LIITE 3 

 

OPPILASKYSELYN KYSYMYKSET JA VASTAUSVAIHTOEHDOT 

 

Kysely kouluyhteisöohjauksesta 

 

Taustatiedot 

 

Millä luokalla olet?  

 

5. luokka 

6. luokka 

7. luokka 

8. luokka 

9. luokka 

 

Sukupuolesi? 

  

Tyttö 

Poika 

Muu/ en halua kertoa 

 

1. Kuinka usein olet ollut tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa lukuvuoden ai-

kana (esim. osallistunut kouluyhteisöohjaajan järjestämään välkkätoimintaan tai op-

pitunnille tai jutellut kouluyhteisöohjaajan kanssa)?  

  

Erittäin usein 

Melko usein 

Melko harvoin 

En koskaan 

 

2. Kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa mielestäsi positiivisesti kouluviihtyvyy-

teen ja ilmapiiriin. 



 

 

  

Täysin samaa mieltä 

Melko samaa mieltä 

Melko eri mieltä 

Täysin eri mieltä 

 

3. Kuinka usein osallistut kouluyhteisöohjaajan järjestämään toimintaan (esim. väli-

tuntitoiminta)? 

 

Kerran viikossa tai useammin 

Kerran kuukaudessa 

Muutamia kertoja kouluvuoden aikana 

En osallistu 

 

4. Mikäli et halua osallistua kouluyhteisöohjaajan toimintaan, kerro miksi.  

 

Minulla on muuta tekemistä välitunneilla 

Minua kiinnostavaa toimintaa ei järjestetä 

En halua osallistua toisten oppilaiden takia 

En halua osallistua 

 

5. Kuinka helppoa kouluyhteisöohjaajan kanssa on mielestäsi jutella? 

 

Erittäin helppoa 

Melko helppoa 

Melko vaikeaa 

Erittäin vaikeaa 

 

6. Kouluyhteisöohjaajalla on aikaa ja kiinnostusta kuunnella.  

  

Täysin samaa mieltä 

Melko samaa mieltä 

Melko eri mieltä 

Täysin eri mieltä 



 

 

 

7. Kuinka tasapuolisesti kouluyhteisöohjaaja kohtelee mielestäsi oppilaita?   

  

Täysin tasapuolisesti 

Melko tasapuolisesti 

Melko eriarvoisesti 

Täysin eriarvoisesti 

 

8. Kuinka helppoa on saada kouluyhteisöohjaajalta apua ja tukea, jos sitä tarvitset?  

  

Erittäin helppoa 

Melko helppoa 

Melko vaikeaa 

Erittäin vaikeaa 

 

9. Minkä verran sinulla on tietoa siitä, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa?  

 

Erittäin paljon 

Melko paljon 

Melko vähän 

Ei lainkaan 

 

10. Kuinka tärkeää kouluyhteisöohjaus on mielestäsi? 

 

Erittäin tärkeää 

Melko tärkeää 

Hieman tärkeää 

Ei lainkaan tärkeää 

  

11. Mitkä näistä ovat mielestäsi kouluyhteisöohjaajan tärkeimmät tehtävät koulussa? 

Voit valita useamman vaihtoehdon.   

 

Nuorten keskuudessa oleskelu, jutteleminen ja saatavilla oleminen, jos haluan jutella 

Välituntitoiminnan järjestäminen 



 

 

Oppituntien pitäminen tärkeistä aiheista (esim. tunne- ja vuorovaikutustaidot, hyvin-

vointi, media, päihteet, kaverisuhteet) 

Tapahtumien, kisojen ja teemapäivien järjestäminen 

Opiskeluhaasteissa auttaminen 

Kaveriasioissa auttaminen 

Kiusaamiseen/syrjintään puuttuminen 

Yksin olevien huomioiminen 

Nuorten äänen tuominen esiin koulussa (vaikuttamis- ja osallistumismahdollisuudet) 

 

12. Minkälaista toimintaa, tapahtumia, kilpailuita tai teemapäiviä haluaisit kouluyh-

teisöohjaajan järjestävän? Mitä teemoja haluaisit käsitellä kouluyhteisöohjaajan 

kanssa oman luokkasi oppitunneilla (esim. tvv-tunneilla). Teemoja ovat esim. luokan 

ilmapiiri, tunnetaidot, kaveriasiat, seurusteluasiat, hyvinvointi, päihteet, some, syr-

jintä.  

 

Kirjoita vastaus 

 

13. Muuta palautetta/terveisiä/toiveita kouluyhteisöohjaajalle? Sana on vapaa!  

 

Kirjoita vastaus 

 

14. Mistä olet saanut tietoa kouluyhteisöohjaajan toiminnasta? 

  

Instagramista 

Wilmasta 

Opettajalta/ muulta henkilökunnalta 

Suoraan kouluyhteisöohjaajalta 

Koulun ilmoitustaululta/julisteista 

Kavereilta 

 

 

 

 

      



 

 

     LIITE 4 

 

HENKILÖSTÖKYSELYN KYSYMYKSET JA VASTAUSVAIHTOEHDOT 

 

Kysely kouluyhteisöohjauksesta henkilökunnalle 

 

Mitä kouluyhteisöohjaaja tekee?  

▪ On koululla nuorisotyön, kasvatuksen ja ohjauksen ammattilaisena.  

▪ Tukee nuoria koulun arjessa. 

▪ Kuuntelee kuulumisia, iloja ja murheita.  

▪ Luo kouluun positiivista ilmapiiriä ja koulukulttuuria. 

▪ Vahvistaa oppilaiden hyvinvointia, osallisuutta, kouluun kuulumisen tunnetta ja yh-

teisöllisyyttä.  

▪ Ennaltaehkäisee kouluyhteisön ongelmia, kuten kiusaamista, syrjäytymistä ja kou-

lupudokkuutta.  

▪ Tekee töitä pääasiassa 5.–9.-luokkalaisten ja ryhmien kanssa 

 

Kyselyn tarkoitus on selvittää koulun henkilökunnan kokemuksia ja toiveita koulu-

yhteisöohjaukseen liittyen. Kysely on osa opinnäytetyötä kouluyhteisöohjauksesta. 

Vastaukset annetaan nimettöminä ja tuloksia hyödynnetään kouluyhteisöohjauksen 

sekä työyhteisön toimivuuden näkökulmasta.  

 

Kouluyhteisöohjaus on suunnattu pääsääntöisesti 5.–9. luokkien oppilaille. Vastaa 

kysymyksiin omien kokemuksesi perusteella. 

 

Taustatiedot 

 

1.Olen 

Luokanopettaja 1.–4.lk. 

Luokanopettaja 5.–6.lk. 

Luokanvalvoja 

Aineenopettaja 

Erityisopettaja/ erityisluokanopettaja 



 

 

Oppilashuollon ammattilainen 

 

 

2.Minkä verran sinulla on tietoa siitä, mitä kouluyhteisöohjaaja tekee koulussa?  

 

Erittäin paljon 

Melko paljon 

Melko vähän 

Ei lainkaan 

 

3.Kuinka usein olet ollut tekemisissä kouluyhteisöohjaajan kanssa lukuvuoden ai-

kana?  

 

Erittäin usein 

Melko usein 

Melko harvoin 

En koskaan 

 

4.Mitkä ovat mielestäsi kouluyhteisöohjaajan tärkeimmät tehtävät? Voit valita use-

amman vaihtoehdon. 

 

Nuorten keskuudessa oleskelu, jutteleminen ja saatavilla oleminen 

Välituntitoiminnan järjestäminen 

Oppituntien pitäminen tärkeistä aiheista (esim. tunne- ja vuorovaikutustaidot, hyvin-

vointi, media, päihteet, kaverisuhteet) 

Tapahtumien ja teemapäivien järjestäminen 

Opiskeluhaasteissa auttaminen 

Kaveriasioissa auttaminen 

Kiusaamiseen/ syrjintään puuttuminen 

Yksin olevien huomioiminen 

Nuorten äänen tuominen esiin koulussa (vaikuttamis- ja osallistumismahdollisuudet) 

Ryhmäyttäminen (yhteistyössä luokanopettajan/luokanvalvojan kanssa) 

 



 

 

5.Kouluyhteisöohjaajan läsnäolo vaikuttaa mielestäsi positiivisesti kouluyhteisöön ja 

ilmapiiriin.  

 

Täysin samaa mieltä 

Melko samaa mieltä 

Melko eri mieltä 

Täysin eri mieltä 

 

6.Minkälaista yhteistyötä toivoisit kouluyhteisöohjaajalta omien oppilaidesi/luok-

kasi/ asiakkaidesi kanssa?  

 

Kirjoita vastaus 

 

7.Mihin kaipaisit kouluyhteisöohjaajan tukea omassa työssäsi (esim. luokan ryhmä-

dynamiikka, oppilaan poissaolot jne.)? 

Kirjoita vastaus 

 

8.Muuta palautetta/terveisiä/toiveita kouluyhteisöohjauksesta? Sana on vapaa!  

 

Kirjoita vastaus 


